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I. Методология на изследването 
 

Националното изследване на престъпността (НИП) се провежда за пети път от Витоша 

Рисърч по методика, използвана от UNICRI в Международното виктимизационно 

изследване на престъпността (ICVS). Първото национално изследване по тази методика е 

реализирано в България през юли 2002 г.
1
 През ноември 2004 г., декември 2005 г. и март-

април 2007г. Витоша Рисърч и Центърът за изследване на демокрацията осъществяват още 

три подобни изследвания.  

 

Изследователският метод, чрез който е получена информацията,  е персонално 

стандартизирано интервю в дома на респондента. За да се осигури надеждна информация 

за нивото на заявената и “скритата” престъпност в обществото, на респондентите е  

гарантирана пълна анонимност.   

 

Изследването е национално представително за населението на възраст над 15 години. 

Полевата работа бе проведена в периода януари-февруари 2008 г. Обемът на 

осъществената извадка е N=2499. Големината на извадката позволява да бъдат 

анализирани и данните за по-слабо разпространени престъпления.  

 

В проведените НИП е получена информация за престъпления, на които респондентите са 

били жертви през последните 5 години, в предходната година, и/или в годината на 

провеждане на изследването. Получените през януари-февруари 2008 г. данни за 

извършените в предходната година престъпления се отнасят за периода януари – декември 

2007 г., а за престъпленията през последните пет години – периода 2003-2007г. 

 

Основните теми, които бяха предмет на изследване, са представени в обобщен вид в 

Таблица 1. 

 

Поради ниските бази за анализ на кражбите на мотопеди (скутери, мотоциклети), данните 

за този вид престъпление са представени единствено в Приложение 1 и Приложение 2 като 

таблици и графики.  

                                                 
1
 Реализирано е от Витоша Рисърч по поръчка на Фондация „Отворено общество” и UNICRI. 
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Таблица 1. Теми в националното изследване на престъпността 

 

a. Задават се въпроси относно причините за съобщаване или несъобщаване за престъплението в полицията, 

удовлетвореността от начина, по който полицията се е отнесла към съобщението и причините за 

неудовлетвореност от нейните действия. 

b. Намерен ли е автомобилът 

c. Беше ли откраднато нещо; каква беше стойността му; има ли нанесени щети; каква е стойността им 

d. Извършена ли е кражба от извършителя; брой извършители; познава ли извършителите пострадалият; 

използвано ли е оръжие и какво е било то 

e. Било ли е джебчийска кражба  

f. Брой извършители; познава ли извършителите пострадалият; използвано ли е оръжие и какво е било то 

 

Лични данни за респондента и неговото домакинство: 

  

Получена е информация за следните социално-демографски характеристики на респондентите: възраст; пол; 

големина на домакинството; големина на населеното място; вид жилище; професия; доходи; образование. 

Престъпления срещу гражданите 

през последните 5 години 
 Кога  

Колко пъти 

(миналата 

година)  

 Къде  

Уведом

ихте ли 

полиция
та?  

Подробнос

ти за 

съобщаван

ето    •a   

Помощ 

за 

жертвит
е   

Сериозн

ост на 

инциден
та 

Допълните

лни 

въпроси  

 Престъпления срещу 

собствеността                   

Кражби на автомобили • • • •   • •b 
Кражби от автомобили  • • • • •  •  

Кражби на велосипеди • • • •   •  

Кражби на мотопед, скутер, 

мотоциклет 
• • • •   •  

Кражби от дома   •  • • • • • •c 

Опити за домова кражба   •  • •   •  

  

Престъпления срещу 

личността  

        

Грабежи   • • • • • • • •d 
Кражби на лично имущество/ 

джебчийски кражби 
• • • •   • •e 

Сексуални престъпления • • • • • • • •f 

Нападения/заплахи   • • • • • • • •f 
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II. Кражби на автомобили 
 

 

2.1 Обща характеристика 

 

Като цяло делът на извършените кражби на автомобили след 2004г. намалява, но 

през последната година се регистира слабо увеличение. На Графика 1 са представени 

данните за дела на жертвите на кражба на автомобил през последните пет години преди 

провеждане на изследването.  

 

Графика 1 Дял на жертвите на кражби на автомобили за последните 5 години (%) 

 

4,7

6,8

4,6

2,5

3,5

2,3

3,0

2,3

1,2

1,9

0,0

1,0

2,0

3,0

4,0

5,0

6,0

7,0

8,0

НИП 2002 г. НИП 2004 г. НИП 2005 г. НИП 2007 г. НИП 2008 г.

% от собствениците

% от населението

 
 

База: НИП 2002г. Собственици N=781, Население N=1615; НИП 2004г. Собственици 

N=482, Население N=1101; НИП 2005г. Собственици N=600, Население N=1202; НИП 

2007г. Собственици N=1127, Население N=2463; НИП 2008 г. Собственици N=1307, 

Население N=2499 

Поради сравнително малкия дял в извадката на жертвите на кражба на автомобил за 

период от една година, не могат да се направят надеждни сравнения по този показател, 

чийто стойности варират неравномерно (виж Графика 2).     
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Графика 2 Дял на жертвите на кражби на автомобили за годината, предхождаща 

съответното изследване (%) 

 
 

0,4
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0,4
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База: НИП 2002г. Собственици N=781, Население N=1615; НИП 2004г. Собственици 

N=482, Население N=1101; НИП 2005г. Собственици N=600, Население N=1202; НИП 

2007г. Собственици N=1127, Население N=2463; НИП 2008 г. Собственици N=1307, 

Население N=2499 

Най–висок е делът на станалите жертва на кражба на автомобил през последните 5 години 

сред жителите на София (9.1%). Нараснал е делът на жертвите на това престъпление през 

предходната (2007 г.), като най-голямо е то сред жителите на малките градове. По-

голямата част от пострадалите в София и областните градове са заявили, че автомобилът 

им е откраднат преди 2007 година. 

През последните пет години най-често са ставали жертви на кражба на автомобил лицата 

сред възрастовата група 30 – 59 години. Делът на пострадалите от това престъпление за 

този период е по-голям сред мъжете.   

Най-висок е делът на станалите жертва на кражба на автомобил (7.9%) сред най-

нискодоходните групи (до 250лв.), а също така и на лицата с доход между 750лв. и 1000лв. 

(3.5%).  
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Таблица 2 Социо-демографски профил на жертвите на кражба на автомобил (%) 

 

Жертви през последните 5 години 

НИП - 2007 НИП - 2008 

  Да Не НЗ / НО Да Не НЗ / НО 

Населено място 

София 3,1 95,6 1,2 9,1 89,8 1,2 

Областен град 2,8 96,4 0,9 4,2 95,8 0,0 

Друг град 2,7 96,4 1,0 1,1 98,0 1,0 

Село 1,4 97,4 1,3 0,3 99,7 0,0 

Пол 

Мъж 2,2 97,1 0,7 3,8 95,8 0,4 

Жена 2,8 95,8 1,4 3,2 96,3 0,5 

Възраст-групи 

15 - 29 1,3 97,0 1,7 2,0 97,8 0,3 

30 - 59 2,9 96,4 0,7 4,3 95,3 0,4 

60 + 3,1 95,5 1,4 3,4 95,7 0,9 

Доход - групи 

До 250 лева 5,5 94,5 0,0 7,9 92,1 0,0 

251 - 500 лева 2,1 96,8 1,1 2,4 97,2 0,4 

501 - 750 лева 1,1 98,9 0,0 2,3 96,6 1,1 

751 - 1000 лева 3,1 95,2 1,7 3,5 96,5 0,0 

1001 - 1500 лева 0,0 84,4 15,6 0,0 100,0 0,0 

Над 1500 0,0 100,0 0,0 5,8 94,2 0,0 

 

Разпределение на жертвите по години 

НИП - 2007 НИП - 2008 

  

Миналата 

година 

(2006) По-рано 

Не знае-

Не може 

да си 

спомни 

Миналата 

година 

(2007) По-рано Отказ 

Не знае-

Не може 

да си 

спомни 

Населено място 

София 13,8 86,2 0,0 23,1 69,2 0,0 7,7 

Областен град 10,2 82,1 7,7 14,5 54,2 14,6 16,6 

Друг град 54,1 45,9 0,0 71,2 28,8 0,0 0,0 

Село 0,0 100,0 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 

Пол 

Мъж 26,3 73,7 0,0 27,4 52,7 4,4 15,6 

Жена 13,4 80,8 5,8 14,7 72,6 8,4 4,3 

Възраст-групи 

15 - 29 33,3 66,7 0,0 14,5 85,5 0,0 0,0 

30 - 59 16,7 78,6 4,7 25,5 50,6 8,6 15,3 

60 + 17,0 83,0 0,0 12,6 87,4 0,0 0,0 

Доход - групи 

До 250 лева 15,0 85,0 0,0 0,0 78,9 21,1 0,0 

251 - 500 лева 15,1 84,9 0,0 33,8 66,2 0,0 0,0 

501 - 750 лева 0,0 100,0 0,0 29,6 70,4 0,0 0,0 

751 - 1000 лева 30,4 43,0 26,6 14,2 25,7 16,2 43,9 

1001 - 1500 лева 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Над 1500 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 46,5 53,5 
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2.2 Особености на кражбите на автомобил 

 

Един от основните фактори, оказващи силно влияние върху съобщаването за кражбите на 

автомобили в полицията, е искането на откуп за откраднатия автомобил. На 17% от 

пострадалите от кражба на автомобил през последните 5 години е поискан откуп, което е 

леко увеличение спрямо данните от НИП 2007 г. Тревожно е, че в половината от случаите 

поисканият откуп е бил платен. 

 

Графика 3 Дял на случаите, при които е поискан откуп за откраднатия автомобил 

(%) 

 

17,0
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5,4
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База: НИП 2005г. N=28; НИП 2007г. N=28; НИП 2008г. N=46 

Мястото, където най-често се случват кражби на автомобили, е около дома на 

респондентите. В София и областните градове извършването на тези кражби в близост до 

дома е значително по-вероятно, отколкото в останалите части на страната (София – 56.8%; 

областни градове – 60.5%).  

Лицата с по-нисък месечен доход на домакинството (до 250лв.) са станали жертви на 

кражба на автомобил предимно в техния дом – 42.6%. Повече от половината от жертвите с 

по-високи месечни доходи (500–1000 лева) са посочили, че автомобилът им е бил 

откраднат в близост до дома им.  
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2.3 Заявяване на кражбата на автомобил в полицията 

 

Кражбите на автомобили е една от групите престъпления с традиционно високо ниво 

на докладване в полицията. Важна причина за това са сравнително широко 

разпространените застраховки “автокаско”, покриващо и кражби на автомобили. При тях, 

за да бъде изплатено обезщетение на жертвата, трябва задължително да се заяви за 

престъплението в полицията. В последната година  се наблюдава известно покачване на 

дела на пострадалите от кражба на автомобил, които заявяват в полицията за тези 

инциденти. В София и областните градове обаче, делът на заявилите в полицията за 

извършената кражба слабо намалява (Таблица 4). Едно от обясненията на тези различия 

може да бъде намаляващата степен на сериозност на това престъпление за жертвите в 

София и областните градове, в сравнение с увличаването на оценките, че това 

престъпление е много сериозно, в малките градове и селата.  Жертвите на кражба на 

автомобил в малките градове и селата са най-склонни да уведомяват органите на реда при 

подобни инциденти.  

 

Графика 4 Дял на жертвите, заявили в полицията за извършената кражба на 

автомобил (%) 
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База: 2001г. N=7; 2003г. N=12; 2004г. N=5; 2005г. N=8; 2006г. N=5; 2007г. N=10 

Жените, чиято кола е била открадната, са по-склонни да заявяват за извършеното 

престъпление от мъжете (съответно 95.7% и 80.8%). Също така, жените в много по-голяма 

степен от мъжете оценяват извършеното престъпление като много сериозен инцидент 

(95.7% и 62.3%). По-младите (15-29г.) и най-възрастните (над 60г.) като правило 

съобщават в полицията за извършените кражби на автомобили. Колкото по-ниски са 

доходите на пострадалите, толкова по-високи са оценките за сериозността на това 

престъпление.  
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Таблица 4 Заявяване на кражбата на автомобил в полицията (%) 

 

НИП - 2007 НИП - 2008 

 Да Не НЗ/НО Да Не Отказ НЗ/НО 

Населено място 

София 100,0 0,0 0,0 83,1 8,3 4,1 4,5 

Областен град 92,3 0,0 7,7 89,5 4,4 6,1 0,0 

Друг град 86,1 13,9 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 

Село 78,4 21,6 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 

Пол 

Мъж 87,1 12,9 0,0 80,8 7,2 8,0 3,9 

Жена 94,2 0,0 5,8 95,7 4,3 0,0 0,0 

Възраст-групи 

15 - 29 100,0 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 

30 - 59 95,3 0,0 4,7 81,8 8,5 6,5 3,2 

60 + 67,6 32,4 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 

Доход - групи 

До 250 лева 88,2 11,8 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 

251 - 500 лева 84,9 15,1 0,0 82,5 17,5 0,0 0,0 

501 - 750 лева 100,0 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 

751 - 1000 лева 73,4 0,0 26,6 83,8 0,0 16,2 0,0 

Над 1500 0,0 0,0 0,0 0,0 46,5 53,5 0,0 

 

Таблица 5 Степен на сериозност на престъплението (%) 

 

НИП - 2007 НИП - 2008 

 
Много 

сериозен 

Донякъде 

сериозен 

Не много 

сериозен НЗ/НО 

Много 

сериозен 

Донякъде 

сериозен 

Не много 

сериозен Отказ НЗ/НО 

Населено място 

София 91,6 8,4 0,0 0,0 83,8 7,6 0,0 4,1 4,5 

Областен град 73,9 18,4 0,0 7,7 63,0 21,7 9,3 6,1 0,0 

Друг град 78,1 0,0 21,9 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Село 27,3 21,6 51,0 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Пол 

Мъж 65,7 16,8 17,4 0,0 62,3 19,1 6,7 8,0 3,9 

Жена 79,1 9,4 5,8 5,8 95,7 4,3 0,0 0,0 0,0 

Възраст-групи 

15 - 29 100,0 0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

30 - 59 72,7 11,3 11,3 4,7 71,6 15,7 3,0 6,5 3,2 

60 + 55,5 27,5 17,0 0,0 74,7 12,6 12,6 0,0 0,0 

Доход - групи 

До 250 лева 75,2 11,8 13,0 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

251 - 500 лева 82,5 17,5 0,0 0,0 85,3 0,0 14,7 0,0 0,0 

501 - 750 лева 100,0 0,0 0,0 0,0 70,4 29,6 0,0 0,0 0,0 

751 - 1000 лева 57,0 16,4 0,0 26,6 54,3 16,2 13,3 16,2 0,0 

Над 1500 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 46,5 0,0 53,5 0,0 
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III. Кражби от автомобили 
 

3.1 Обща характеристика 

 

Кражбата от автомобил е едно от най-често извършваните престъпления срещу 

собствеността на гражданите. Делът на жертвите на кражба от автомобил (“през 

последните 5 години”) намалява, като през последната година като цяло запазва 

своето равнище.   

  

Графика 5 Дял на жертвите на кражби от автомобили за последните 5 години (%) 
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База: НИП 2002г. Собственици N=781, Население N=1615; НИП 2004г. Собственици 

N=482, Население N=1101; НИП 2005г. Собственици N=600, Население N=1202; НИП 

2007г. Собственици N=1127, Население N=2463; НИП 2008 г. Собственици N=1307, 

Население N=2499 

 

 

Делът на жертвите на кражба от автомобил за една година е относително постоянен 

(Графика 6).   
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Графика 6 Дял на жертвите на кражби от автомобили за годината, предхождаща 

съответното изследване (%) 

 

4,1

2,8
3,0

1,3

3,0 3,1

8,4

6,3
5,9

2,5

6,6

5,9

0,0

1,0

2,0

3,0

4,0

5,0

6,0

7,0

8,0

9,0

2001 г. 2003 г. 2004 г. 2005 г. 2006 г. 2007 г.

% от населението

% от собствениците

 
 

База: НИП 2002г. Собственици N=781, Население N=1615; НИП 2004г. Собственици 

N=482, Население N=1101; НИП 2005г. Собственици N=600, Население N=1202; НИП 

2007г. Собственици N=1127, Население N=2463; НИП 2008 г. Собственици N=1307, 

Население N=2499 

Жителите на столицата най-често са потърпевши на кражби от автомобил - всеки пети 

(22%) е декларирал, че е бил жертва на подобно престъпление през последните 5 години. 

Най-нисък и намаляващ е делът на пострадалите в селата (8%). Намалява и делът на 

жертвите на това престъпление в областните градове .  

Както за последните 5 години, така и за предходната 2007г., най-голям е делът на 

жертвите с по-висок месечен доход на домакинството (над 500 лв.). Вероятно по-високите 

доходи са свързани и с по-голямата стойност на откраднатото имущество в автомобилите. 

По данни от предходни изследвания, основната част от вещите откраднати от МПС са 

аудио/СD уредби, различни части от автомобила (гуми и джанти), акумулатори, огледала, 

фарове и други резервни части. За последните три НИП изследвания се забелязва 

тенденция за нарастване на средната стойност на откраднатите вещи: НИП 2005 - 236 лева, 

НИП 2007 - 347 лева, НИП 2008 – 462 лвева. Това може да се обясни с повишената 

стойност на вещите, които най-често са обект на кражби от коли. 

 



 18 

Таблица 6 Социо-демографски профил на жертвите на кражба от автомобил (%) 

 

Жертви през последните 5 години 

НИП-2007 НИП-2008 

  Да Не Отказ НЗ/НО Да Не Отказ НЗ/НО 

Населено място 

София 17,2 76,9 1,4 4,6 22,0 76,8 0,0 1,2 

Областен град 21,5 74,0 0,3 4,3 17,2 82,0 0,3 0,5 

Друг град 9,7 85,9 0,0 4,4 10,5 88,7 0,0 0,8 

Село 10,5 84,8 0,0 4,6 8,0 91,4 0,0 0,5 

Пол 

Мъж 19,2 76,0 0,0 4,9 13,3 86,1 0,2 0,4 

Жена 12,8 82,5 0,7 4,0 15,9 83,1 0,0 1,0 

Възраст-групи 

15 - 29 14,4 79,8 0,9 4,9 10,1 88,8 0,0 1,2 

30 - 59 17,2 78,4 0,3 4,1 17,3 82,0 0,2 0,5 

60 + 13,1 82,5 0,0 4,4 11,9 87,6 0,0 0,5 

Доход - групи 

До 250 лева 14,7 79,5 0,0 5,8 7,3 92,7 0,0 0,0 

251 - 500 лева 11,7 85,2 0,0 3,1 13,6 86,0 0,0 0,4 

501 - 750 лева 17,5 81,1 0,0 1,5 12,2 87,2 0,0 0,6 

751 - 1000 лева 21,7 71,3 1,1 5,9 17,5 80,9 0,6 1,0 

1001 - 1500 лева 40,4 59,6 0,0 0,0 17,6 82,4 0,0 0,0 

над 1500 32,8 67,2 0,0 0,0 18,9 81,1 0,0 0,0 

  

Разпределение на жертвите по години 

НИП-2007 НИП-2008 

  

Тази 

година, 

т.е. от 1 

януари 

насам 

(2007) 

Миналата 

година 

(2006) По-рано 

Не знае-Не 

може да си 

спомни 

Тази 

година, 

т.е. от 1 

януари 

насам 

(2008) 

Миналата 

година (2007) По-рано Отказ 

Не знае/Не 

може да си 

спомни 

Населено място 

София 11,7 48,7 35,5 4,1 1,4 41,2 50,5 1,9 5,1 

Областен град 5,8 37,7 52,5 4,1 1,1 31,6 61,7 2,4 3,2 

Друг град 11,7 49,9 38,4 0,0 0,0 44,4 47,5 0,0 8,2 

Село 5,3 37,6 57,1 0,0 0,0 61,2 38,8 0,0 0,0 

Пол 

Мъж 5,1 47,9 43,1 3,9 0,0 45,6 51,7 1,1 1,6 

Жена 11,3 32,2 54,8 1,7 1,7 35,6 54,4 1,9 6,5 

Възраст-групи 

15 - 29 3,1 60,5 33,4 3,1 0,0 56,6 33,0 0,0 10,3 

30 - 59 10,1 34,8 51,6 3,5 1,3 37,5 56,0 2,2 3,0 

60 + 2,9 38,8 58,3 0,0 0,0 31,1 68,9 0,0 0,0 

Доход - групи 

До 250 лева 10,5 25,8 63,7 0,0 0,0 53,2 46,8 0,0 0,0 

251 - 500 лева 7,0 46,3 46,7 0,0 0,0 33,3 64,1 2,6 0,0 

501 - 750 лева 10,2 27,5 62,3 0,0 0,0 34,9 60,1 0,0 5,0 

751 - 1000 лева 14,1 36,0 44,7 5,2 2,2 37,2 57,8 2,9 0,0 

1001 - 1500 лева 0,0 66,1 33,9 0,0 4,9 58,5 30,4 6,2 0,0 

над 1500 0,0 52,7 47,3 0,0 0,0 68,8 17,6 0,0 13,6 
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3.2 Заявяване на кражбата от автомобил в полицията 

 

Кражбите от автомобили се характеризират с традиционно висока латентност при тяхното 

докладване. Въпреки това се забелязва устойчива положителна промяна, като делът на 

заявяващите в полицията за извършеното престъпление се запазва над 50% през 

последните 2 години. Една от причините за това е и нарасналата стойност на откраднатите 

вещи. 

 

Графика 7 Дял на жертвите, заявили в полицията за извършената кражба от 

автомобил (%) 

 

46,6

40,6

28,5

47,8
51,1 50,3

0,0

10,0

20,0
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База: 2001г. N=4.1; 2003г. N=30; 2004г. N=36; 2005г. N=15; 2006г. N=74; 2007г. N=77 

Въпреки значителния дял на жертвите, които са докладвали в полицията за извършването 

на кражба от кола, все още нивото на незаявените престъпления е високо. Най-

споменавани причини за несъобщаване за престъплението е недоверието в желанието и 

възможностите на полицията да разкрият престъплението. Това недоверие е най-високо в 

столицата (според 71.9% “полицията няма да направи нищо”) и областните градове (47.8%).   

С увеличаването на възрастта и доходите нарства недоверието към полицията. Най-

възрастните (над 60 г.) са най-скептични, че “полицията няма да направи нищо” (77.9%). 

Хората с по-ниски доходи предпочитат да се справят сами с възникналия проблем, а 

заможните в по-голяма степен оценяват тези кражби като не особено сериозен проблем.      
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3.3 Степен на удовлетвореност от действията на полицията 

Удовлетвореността от работата на органите на реда през последната година остава 

сравнително ниска и дори се регистрира слабо увеличаване на дела на 

неудовлетворените. Основната причина за това е, че престъпникът е останал безнаказан 

и/или полицията не е направила достатъчно, за да открие виновника. Други важни 

причини, обуславящи недоволството на гражданите са, че не им е било върнато 

откраднатото имущество и незаинтересовнастта на полицията.  
 

Графика 8 Удовлетвореност на жертвите на кражба от автомобил от действията 

на полицията по разкриване на престъплението (%) 
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База: НИП 2005г. N=48; НИП 2007г. N=89; НИП 2008г. N=48 

Жертвите на кражба от автомобил в София и селата най-често изтъкват като причини за 

неуведомяването на полицията „не откриха и не заловиха престъпника” и „не ми 

върнаха имуществото”. Традиционно мъжете са по-скептични към работата на 

полицията.  

Сред потърпевшите в най-ниската възрастова група (15–29 години) като основна 

причина за неудовлетвореност се изтъква и тезата, че “полицията не е направила 

достатъчно за разкриването на престъплението” (71.9%). Сред най-възрастните и най-

бедните респонденти много важна причина за неудовлетвореност е и „не ме 

осведомиха добре” (Таблица 8).  
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IV. Умишлени повреди на автомобил  
 

Делът на пострадалите от умишлена повреда на техния автомобил през последните 5 

години се запазва относителено постоянен. 

 

Графика 9 Дял на жертвите на умишлени повреди на автомобил за последните 5 

години (%) 
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База: НИП 2002г. Собственици N=781, Население N=1615; НИП 2004г. Собственици 

N=482, Население N=1101; НИП 2005г. Собственици N=600, Население N=1202; НИП 

2008 г. Собственици N=1307, Население N=2499 

 

За 2007 г. се констатира увеличение в дела на пострадалите от умишлена повреда на 

автомобила им (Графика 10). Намалява и делът на заявилите в полицията за 

извършените посегателства (Графика 11). 
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Графика 10 Дял на жертвите на умишлени повреди на автомобил за годината, 

предхождаща съответното изследване (%) 
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База: НИП 2002г. Собственици N=781, Население N=1615; НИП 2004г. Собственици 

N=482, Население N=1101; НИП 2005г. Собственици N=600, Население N=1202; НИП 

2008 г. Собственици N=1307, Население N=2499 

Графика 11 Дял на жертвите, заявили в полицията за умишлената повреда на 

автомобила (%) 
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База: 2001г. N=17; 2003г. N=11; 2004г. N=12; 2005г. N=12; 2007г. N=17 
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V. Кражби на велосипеди 
 

5.1 Обща характеристика 

 

Делът на домакинствата, притежаващи велосипед, през последните 5 години се запазва 

и дори леко се покачва. Проблемът с нарастващия трафик в големите градове подтиква 

част от градските жители да се предвижват до работното си място с велосипед. За 

последните две години делът на жертвите на кражба на велосипед показва относителна 

стабилност с тенеденция за намаление. 

  

Графика 12 Дял на жертвите на кражби на велосипеди за последните 5 години (%) 
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База: НИП 2002г. Собственици N=488, Население N=1615; НИП 2004г. Собственици 

N=325, Население N=1101; НИП 2005г. Собственици N=358, Население N=1202; НИП 

2007г. Собственици N=650, Население N=2463; НИП 2008г. Собственици N=733, 

Население N=2499 

 

За последната година намалява делът на пострадалите от кражба на велосипед, но 

намалява и степента на заявяване за извършеното престъпление в полицията.  
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Графика 13 Дял на жертвите на кражби на велосипеди за годината, предхождаща 

съответното изследване (%) 
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База: НИП 2002г. Собственици N=488, Население N=1615; НИП 2004г. Собственици 

N=325, Население N=1101; НИП 2005г. Собственици N=358, Население N=1202; НИП 

2007г. Собственици N=650, Население N=2463; НИП 2008г. Собственици N=733, 

Население N=2499 

За последните 5 години делът на жертвите на кражба на велосипед е най-голям и 

нарстващ в столицата и областните градове (12%).  По-нисък и намаляващ е той в 

малките градове (9.3%) и селата (8.3%). Делът на пострадалите от кражба на велосипед 

нараства с увеличаването на доходите на домакинството, като се предполага, че 

стойността на откраднатите велосипеди от заможните респонденти е по-висока.  



 27 

Таблица 9 Социо-демографски профил на жертвите на кражба на велосипед (%) 

 

Жертви през последните 5 години 

НИП-2007 НИП-2008 

  Да Не НЗ/НО Да Не Отказ НЗ/НО 

Населено място 

София 7,4 88,6 3,9 12,0 86,4 0,0 1,5 

Областен град 10,3 87,4 2,3 12,0 87,1 0,5 0,4 

Друг град 12,5 86,5 1,1 9,3 90,1 0,0 0,6 

Село 11,4 86,7 2,0 8,3 91,0 0,0 0,7 

Пол 

Мъж 12,1 85,0 2,9 11,1 88,7 0,0 0,2 

Жена 9,3 89,3 1,4 9,2 89,1 0,3 1,4 

Възраст-групи 

15 - 29 7,8 92,2 0,0 7,6 91,9 0,0 0,5 

30 - 59 11,0 85,9 3,1 11,5 87,4 0,3 0,9 

60 + 14,8 82,9 2,2 10,9 88,4 0,0 0,7 

Доход - групи 

До 250 лева 11,6 85,0 3,4 7,7 90,8 0,0 1,6 

251 - 500 лева 13,3 85,2 1,5 9,1 90,9 0,0 0,0 

501 - 750 лева 8,5 88,8 2,7 9,6 90,4 0,0 0,0 

751 - 1000 лева 10,1 87,7 2,2 9,1 89,0 0,0 1,9 

1001 - 1500 лева 15,0 85,0 0,0 11,7 86,0 0,0 2,3 

Над 1500 0,0 100,0 0,0 17,1 76,5 6,3 0,0 

 

Разпределение на жертвите по години 

НИП-2007 НИП-2008 

  

Тази година, 

т.е. от 1 януари 

насам (2007) 

Миналата 

година 

(2006) По-рано 

Не знае-

Не може 

да си 

спомни 

Миналата 

година 

(2007) По-рано 

Не знае/Не 

може да си 

спомни 

Населено място 

София 0,0 36,5 63,5 0,0 0,0 92,8 7,2 

Областен град 0,0 25,4 61,6 12,9 22,5 75,0 2,6 

Друг град 0,0 20,4 79,6 0,0 39,0 61,0 0,0 

Село 3,3 39,6 57,1 0,0 24,3 75,7 0,0 

Пол 

Мъж 1,9 31,3 59,4 7,4 21,8 78,2 0,0 

Жена 0,0 27,9 72,1 0,0 22,2 71,6 6,2 

Възраст-групи 

15 - 29 0,0 40,4 47,3 12,3 15,5 84,5 0,0 

30 - 59 0,0 26,4 70,4 3,1 20,3 77,4 2,3 

60 + 4,9 29,6 65,4 0,0 35,3 59,5 5,1 

Доход - групи 

До 250 лева 6,4 28,2 54,2 11,1 36,5 63,5 0,0 

251 - 500 лева 0,0 31,7 68,3 0,0 36,6 63,4 0,0 

501 - 750 лева 0,0 11,2 88,8 0,0 20,0 68,7 11,3 

751 - 1000 лева 0,0 32,5 67,5 0,0 30,3 69,7 0,0 

1001 - 1500 лева 0,0 0,0 100,0 0,0 24,4 75,6 0,0 

Над 1500 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 
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5.2 Заявяване за кражбата на велосипед в полицията 

 

Делът на пострадалите, съобщаващи в полицията за извършената кражба на велосипед, 

е сравнително нисък - 30.2% по данни от НИП 2008.  

 

Графика 14 Дял на жертвите, заявили в полицията за извършената кражба на 

велосипед (%) 
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База: 2001г. N=17; 2003г. N=11; 2004г. N=12; 2005г. N=12; 2006г. N=21; 2007г. N=17 

Най-висок дял на жертвите, докладвали в полицията за кражбата на велосипед, се 

наблюдава сред живеещите в малките градове (56.1%) и в селата (36.2%). Над 

половината (53.3%) от по-младите респонденти (15-29г.) също съобщават за 

извършените кражби. В най-голяма степен към полицията се обръщат най-богатите 

(доходи над 1500 лв.) и най-бедните (доходи под 250лв.). 
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Таблица 10 Социо-демографски профил на жертвите на кражба на велосипед, 

съобщили за нея в полицията (%) 

 

НИП-2007 НИП-2008 

 Да Не НЗ/НО Да Не НЗ/НО 

Населено място 

София 80,1 19,9 0,0 21,6 78,4 0,0 

Областен град 26,1 63,1 10,9 26,8 73,2 0,0 

Друг град 44,2 50,1 5,7 56,1 43,9 0,0 

Село 49,2 50,8 0,0 36,2 59,2 4,6 

Пол 

Мъж 50,1 43,2 6,7 31,7 68,3 0,0 

Жена 34,1 63,2 2,7 38,1 58,9 3,0 

Възраст-групи 

15 - 29 34,4 45,9 19,7 53,3 46,7 0,0 

30 - 59 37,6 60,4 2,0 25,1 73,0 1,8 

60 + 66,3 33,7 0,0 41,5 58,5 0,0 

Доход - групи 

До 250 лева 43,4 56,6 0,0 58,2 41,8 0,0 

251 - 500 лева 44,6 55,4 0,0 37,2 57,0 5,9 

501 - 750 лева 42,3 48,0 9,7 30,2 69,8 0,0 

751 - 1000 лева 40,7 59,3 0,0 0,0 100,0 0,0 

1001 - 1500 лева 100,0 0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 

Над 1500 0,0 0,0 0,0 64,0 36,0 0,0 

5.3 Степен на сериозност на кражбата на велосипед 
 

Традиционно кражбата на велосипед се определя като престъпление с не особен 

сериозен характер. Делът на определилите го като “много сериозно” (17.9%) намалява, 

а на оценяващите го  като  “средно/донякъде сериозно” остава практически непроменен 

(58.1%).  
 

Графика 15 Степен на сериозност на кражбата на велосипед (%) 

42,0

19,5

1,4

16,1

58,6

24,0

3,6

20,4

58,1

17,9

35,9

2,6

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0

Не отговорил-Отказ

Не много сериозен

Средно/Донякъде

сериозен

Много сериозен

НИП 2008

НИП 2007

НИП 2005

 
 

База: НИП 2005г. N=44; НИП 2007г. N=70; НИП 2008г. N=75 
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Делът на потърпевшите, класифициращи инцидента като “много сериозен” е най-висок 

в столицата (42.7%) и най-нисък – в селата (4.4%). 

Не се наблюдават съществени различия между мненията на мъжете и жените относно 

степента на сериозност на това престъпление. По-често тези инциденти се определят 

като “много сериозни” от по-заможните (доходи 1000-1500 лв.). 

 

Таблица 11 Демографска характеристика потърпевшите от кражба на велосипед 

според оценките им за степента на сериозност на инцидента (%) 
          

НИП-2007 НИП-2008 

  
Много 

сериозен 

Донякъде 

сериозен 

Не много 

сериозен НЗ/НО 

Много 

сериозен 

Донякъде 

сериозен 

Не много 

сериозен НЗ/НО 

Населено място 

София 19,9 60,1 19,9 0,0 42,7 30,7 19,3 7,2 

Областен град 17,8 69,8 12,3 0,0 13,9 73,3 9,9 3,0 

Друг град 30,2 58,8 5,7 5,4 17,1 68,8 14,1 0,0 

Село 26,6 46,7 26,7 0,0 4,4 48,7 42,3 4,6 

Пол 

Мъж 24,5 56,1 19,5 0,0 19,2 55,6 25,2 0,0 

Жена 23,3 61,9 11,6 3,2 15,7 62,4 12,4 9,6 

Възраст-групи 

15 - 29 16,5 63,2 20,3 0,0 0,0 68,8 31,2 0,0 

30 - 59 20,9 64,1 12,6 2,3 24,4 52,5 17,2 5,9 

60 + 39,0 39,3 21,7 0,0 17,3 64,4 18,3 0,0 

Доход - групи 

До 250 лева 51,6 37,3 11,1 0,0 18,3 81,7 0,0 0,0 

251 - 500 лева 18,3 61,0 20,7 0,0 19,7 60,8 13,7 5,9 

501 - 750 лева 12,8 87,2 0,0 0,0 20,0 31,8 36,9 11,3 

751 - 1000 лева 0,0 81,7 18,3 0,0 9,1 60,6 30,3 0,0 

1001 - 1500 лева 100,0 0,0 0,0 0,0 75,6 0,0 24,4 0,0 

Над 1500 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 72,1 27,9 0,0 
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VI. Кражби с взлом 
 

6.1 Обща характеристика 

 

Кражбите от домовете са сред най–разпространените престъпления в страната. Този 

вид престъпление засяга много голям брой домакинства и ефективността на полицията 

при разследването му има голям обществен отзвук. Като цяло делът на жертвите на 

кражби с взлом през последните 6 години намалява, а в последната година се 

стабилизира на относително ниско равнище . 

 

Графика 16 Дял на жертвите на кражби от дома за последните 5 години (%) 
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База: НИП 2002г. Население N=1615; НИП 2004г. Население N=1101; НИП 2005г. 

Население N=1202; НИП 2007г. Население N=2463; НИП 2008г. Население N=2499 

 

За последните четири години делът на жертвите на домови кражби през предходната 

година остава постоянен. Всички наблюдавани вариации са в рамките на 

статистическата грешка, което може да се  интерпретира като стабилизация на дела на 

жертвите на тези кражби около достигнатото равнище. Увеличава се обаче делът на 

дву- и три- кратното извършване на домови кражби в едни и същи домакинства. 
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Графика 17 Дял на жертвите на кражби от дома за годината, предхождаща 

съответното изследване (%) 
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База: НИП 2002г. Население N=1615; НИП 2004г. Население N=1101; НИП 2005г. 

Население N=1202; НИП 2007г. Население N=2463; НИП 2008г. Население N=2499 

 

Най-голям е делът на жертвите на кражба от дома в София (7.8%). С увеличаването на 

възрастта слабо нараства вероятността лицето да стане жертва на кражба с взлом. Не се 

наблюдават съществени различия в дела на домовите кражби по месечни доходи на 

домакинствата, но все пак най-застрашени са домакинствата с най-ниски и с най-високи 

доходи. Като цяло рискът домакинството да стане жертва на кражба от дома е 

сравнително равномерно разпределен в различните социално-демографски групи.  
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Таблица 12 Социо-демографски профил на жертвите на кражба от дома (%) 

 

Жертви през последните 5 години 

НИП-2007 НИП-2008 

  Да Не Отказ НЗ/НО Да Не Отказ НЗ/НО 

Населено място 

София 9,0 88,7 0,5 1,8 7,8 90,8 0,3 1,2 

Областен град 3,4 94,5 0,0 2,1 5,6 94,2 0,0 0,2 

Друг град 5,5 91,9 0,1 2,6 4,7 94,2 0,0 1,0 

Село 5,7 91,8 0,1 2,4 4,6 94,2 0,0 1,2 

Пол 

Мъж 6,3 91,7 0,1 1,9 5,0 94,4 0,0 0,6 

Жена 4,5 92,7 0,2 2,5 5,9 93,0 0,1 1,0 

Възраст-групи 

15 - 29 5,2 91,9 0,2 2,6 3,7 95,4 0,2 0,7 

30 - 59 5,3 92,8 0,1 1,9 5,4 93,5 0,0 1,1 

60 + 5,6 91,7 0,2 2,5 7,3 92,3 0,0 0,5 

Доход - групи 

До 250 лева 6,8 91,0 0,0 2,2 6,7 93,0 0,0 0,3 

251 - 500 лева 4,4 93,6 0,1 1,9 5,9 93,2 0,0 0,9 

501 - 750 лева 4,2 93,8 0,0 2,0 4,1 94,8 0,0 1,0 

751 - 1000 лева 3,8 96,2 0,0 0,0 5,1 92,8 0,0 2,0 

1001 - 1500 лева 7,2 92,8 0,0 0,0 1,9 97,4 0,0 0,7 

Над 1500 0,0 100,0 0,0 0,0 7,3 92,7 0,0 0,0 
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6.2 Заявяване на кражбата от дома в полицията 

 

През 2007 година се регистрира известен спад в  дела на заявяващите за подобни 

престъпления в полицията. Все още почти половината от жертвите на домови кражби 

не уведомяват за инцидентите органите на реда. Причините за това са основно три: 

„полицията няма да направи нищо” (61%), „полицията не може да направи нищо, 

защото няма доказателства” (37.6%) и “престъплението не беше толкова сериозно, 

нищо не изгубих” (17.4%) (Приложение1). Нараства недоверието в желанието на 

полицията да разрешава подобни случаи, като с увеличението на възрастта изразеният 

скептицизъм също се увеличава. За това свидетелства и нарасналият дял на 

семействата, които се справят сами с подобни инциденти (15.4%). 

 

Графика 18 Дял на жертвите, заявили в полицията за извършената кражба от 

дома (%) 
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База: 2001г. N=51; 2003г. N=33; 2004г. N=24; 2005г. N=25; 2006г. N=57; 2007г. N=50 

Над 40% от пострадалите в София определят инцидента като не толкова сериозен за 

тяхното домакинство, за да уведомят полицията.  Друга причина за неуведомяване на 

полицията, изтъквана от голяма част от хората с по-ниски доходи, е че се “страхуват/ не 

обичат полицията”. Младите респонденти (15-29г.) са по-склонни да се справят сами с 

подобни криминални деяния (20.3%).  По-възрастните в по-голяма степен се съмняват 

във възможностите на полицията да разкрива подобни престъпления и са най-

обезверени от безнаказаността на извършителите на домови кражби.  
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6.3 Степен на удовлетвореност от действията на полицията 
 

От една четвърт на една трета се е увеличил делът на жертвите, които са доволни 

от работата на полицията по разкриване на престъплението. При този вид 

престъпления като основни причини довели до неудовлетвореността на жертвите от 

действията на полицията се посочват неоткриването на престъпника (81.3%),  не 

достатъчните усилия, положени от полицията (65.5%) и невъзстановяването на 

откраднатото имущество (54.8%) (Приложение 1). Като значима причина за 

неудовлетвореност се посочва и незаинтересоваността към инцидента от страна на 

органите на МВР (29.3%). 

 
 

Графика 19 Удовлетвореност на жертвите на кражба от дома от действията на 

полицията по разкриване на престъплението (%) 
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База: НИП 2005г. N=57; НИП 2007г. N=84; НИП 2008г. N=85 

Най-голямата група пострадали, която е споделила, че полицията не е направила 

достатъчно за разкриване на кражбата от дома, живее в областните градове (90.6%). По-

младите респонденти (15-29г.) в по-голяма степен са на мнение, че полицията не е 

проявила интерес към инцидента (42.4%). По-възрастните хора изразяват 

неудовлетвореност и от недостатъчното им осведомяване за хода на разследването. 

Лицата с по-високи доходи са по-критични към проявеното към тях отношение от 

полицията и положените усилия за разкриване на престъплението.  
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VII. Опити за кражба с взлом 

7.1 Обща характеристика 

След 2002 година се регистрира спад в тази категория престъпления, но през 

последните две години делът на пострадалите от опити за взломна кражба слабо се 

увеличава.  

 

Графика 20 Дял на жертвите на опити за кражба от дома за последните 5 години 

(%) 
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База: НИП 2002г. Население N=1615; НИП 2004г. Население N=1101; НИП 2005г. 

Население N=1202; НИП 2007г. Население N=2463; НИП 2008г. Население N=2499 

През 2007г. се констатира слабо намаление в дела на опитите за домови кражби, което 

може се обясни и с все по-широкото навлизане в бита на средствата за защита на дома 

(специални врати, брави и решетки, алармени инсталации, СОТ и др.).     
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Графика 21 Дял на жертвите на опити за кражба от дома за годината, 

предхождаща съответното изследване (%) 
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База: НИП 2002г. Население N=1615; НИП 2004г. Население N=1101; НИП 2005г. 

Население N=1202; НИП 2007г. Население N=2463; НИП 2008г. Население N=2499 

 

Опитите за кражби от дома през последните пет години са най-чести в София (7%) и 

областните градове (4.4%), където е необходимо активизиране на мерките за превенция 

на този тип престъпления.  Не се наблюдава значима разлика в дяловете на жертвите на 

опитите за домови кражби по пол, възраст и равнище на доходите. Все пак, през 2007г. 

най-висок е делът на потърпевшите сред лицата, получаващи по-високи доходи (над 

1000 лева).  
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Таблица 15 Социо-демографски профил на пострадалите от опити за извършване 

на кражба от дома (%) 

 

Жертви през последните 5 години 

НИП-2007 НИП-2008 

  Да Не Отказ НЗ/НО Да Не Отказ НЗ/НО 

Населено място 

София 3,4 94,8 0,3 1,5 7,0 91,2 0,4 1,4 

Областен град 3,6 94,5 0,0 1,9 4,4 94,6 0,0 1,0 

Друг град 3,6 94,5 0,0 1,9 2,2 96,3 0,0 1,5 

Село 2,9 95,1 0,0 2,0 2,2 96,0 0,0 1,9 

Пол 

Мъж 3,5 94,4 0,0 2,2 3,7 94,8 0,1 1,4 

Жена 3,3 95,1 0,1 1,6 3,7 94,8 0,0 1,5 

Възраст-групи 

15 - 29 3,6 93,2 0,2 2,9 3,2 94,7 0,2 1,9 

30 - 59 3,3 95,3 0,0 1,4 4,1 94,5 0,0 1,5 

60 + 3,3 95,0 0,0 1,8 3,5 95,6 0,0 0,9 

Доход - групи 

До 250 лева 4,6 94,0 0,0 1,4 4,7 95,1 0,0 0,3 

251 - 500 лева 2,8 94,6 0,0 2,6 3,4 95,3 0,0 1,2 

501 - 750 лева 3,8 95,5 0,0 0,7 3,0 94,9 0,0 2,1 

751 - 1000 лева 4,4 95,6 0,0 0,0 6,0 91,6 0,0 2,4 

1001 - 1500 лева 0,0 100,0 0,0 0,0 3,7 94,9 0,0 1,4 

над 1500 5,0 85,7 0,0 9,3 0,0 92,7 0,0 7,3 

 

Разпределение на жертвите по години 

НИП-2007 НИП-2008 

  

Тази година, 

т.е. от 1 

януари насам 

(2007) 

Миналата 

година 

(2006) По-рано Отказ 

Не 

знае-Не 

може 

да си 

спомни 

Тази година, 

т.е. от 1 

януари 

насам (2008) 

Миналата 

година 

(2007) 

По-

рано 

Не 

знае/Не 

може да 

си 

спомни 

Населено място 

София 16,8 53,3 19,9 4,4 5,6 7,3 16,9 71,6 4,2 

Областен град 10,7 41,0 36,9 0,0 11,4 5,1 42,8 52,1 0,0 

Друг град 9,3 30,1 47,5 0,0 13,1 7,9 23,8 68,3 0,0 

Село 23,0 22,2 44,9 0,0 9,9 5,8 15,3 78,9 0,0 

Пол 

Мъж 5,3 36,3 41,6 0,0 16,8 0,0 37,5 59,9 2,7 

Жена 23,0 35,5 35,7 1,4 4,4 11,9 19,3 68,8 0,0 

Възраст-групи 

15 - 29 8,4 40,8 37,9 0,0 12,8 10,6 20,5 68,9 0,0 

30 - 59 11,9 37,5 39,5 0,0 11,0 3,8 30,7 63,1 2,4 

60 + 24,7 28,0 37,4 2,7 7,2 7,8 28,2 64,0 0,0 

Доход - групи 

До 250 лева 22,3 24,5 41,2 0,0 12,1 5,7 18,0 76,4 0,0 

251 - 500 лева 4,2 53,7 32,1 0,0 10,0 0,0 54,7 45,3 0,0 

501 - 750 лева 10,8 22,4 47,4 0,0 19,5 0,0 9,7 90,3 0,0 

751 - 1000 лева 19,7 0,0 61,6 8,2 10,5 19,2 36,0 44,7 0,0 

1001 - 1500 лева - - - - - 0,0 55,1 44,9 0,0 

над 1500 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
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7.2 Заявяване на опита за кражба от дома в полицията 

 

Делът на пострадалите от опит за домова кражба, които са уведомили органите на МВР  

за инцидента, продължава да спада - само един от пет такива инцидента е заявен в 

полицията. Това донякъде се дължи на обстоятелството, че намалява делът на жертвите, 

които определят тези инциденти като “много сериозни”. Растящото ниво на латентност 

при този вид престъпления обаче е тревожно и изисква ефикасни мерки за неговото 

стабилизиране и намаление. 

 

Графика 22 Дял на жертвите, заявили в полицията за извършения опит за кражба 

от дома (%) 
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База: 2001г. N=32; 2003г. N=20; 2004г. N=12; 2005г. N=8; 2006г. N=30; 2007г. N=26 

По-висок е делът на докладвалите за инцидента в полицията в малките градове (64.6%), 

а най-нисък – в столицата (7.9%).  Значителни разлики в пола на заявилите за 

престъпленията не се наблюдават, но малко по-голям е делът на жените, съобщили в 

полицията за опита за кражба от дома (27.9%). Най-малък е делът на заявилите за 

направения опит за взломна кражба сред възрастовата група 15–29 години (5.3%). В 

голяма част от случаите, когато не е откраднато нещо или не е било проникнато в 

апартамента, жертвите предпочитат да не уведомяват полицията за инцидента. Това 

частично може да бъде обяснено и с тежката процедура на регистрацията на 

престъплението в полицията. Понякога след докладване на престъплението се налага 

пострадалият да се явява в полицията няколко пъти, да губи много време и реално да си 

създаде затруднения.  
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Таблица 16 Социо-демографски профил на съобщилите в полицията за опита за 

кражба от дома (%) 

 

НИП-2007 НИП-2008 

 Да Не Отказ НЗ/НО Да Не 

Населено място 

София 19,5 70,5 4,4 5,6 7,9 92,1 

Областен град 24,4 64,3 0,0 11,4 24,1 75,9 

Друг град 37,8 57,9 0,0 4,3 64,6 35,4 

Село 47,6 47,1 0,0 5,3 28,1 71,9 

Пол 

Мъж 30,4 56,9 0,0 12,7 21,5 78,5 

Жена 34,2 62,2 1,4 2,2 27,9 72,1 

Възраст-групи 

15 - 29 14,0 81,2 0,0 4,8 5,3 94,7 

30 - 59 37,9 53,4 0,0 8,7 27,1 72,9 

60 + 39,6 50,5 2,7 7,2 36,5 63,5 

Доход - групи 

До 250 лева 30,4 57,5 0,0 12,1 11,5 88,5 

251 - 500 лева 39,8 60,2 0,0 0,0 39,6 60,4 

501 - 750 лева 40,1 40,4 0,0 19,5 22,1 77,9 

751 - 1000 лева 33,1 48,2 8,2 10,5 25,2 74,8 

1001 - 1500 лева 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 

Над 1500 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

 

 

7.3 Степен на сериозност на опитите за кражба с взлом  

За последния изследван период в НИП 2008 г. се наблюдава намаляване както в дела на 

пострадалите, които определят престъплението като много сериозно за тяхното 

домакинство, така и на тези, според които то не е много сериозно. Пребладава и 

нараства делът на определящите опитите за кражба с взлом като средно сериозни 

инциденти.  
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Графика 23 Степен на сериозност на опита за кражба от дома (%) 
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База: НИП 2005г. N=36; НИП 2007г. N=83; НИП 2007г. N=93 

 

Най-голям е делът на оценилите опита за домова кражба като “много сериозен” 

инцидент в областните градове (22.5%). Традиционно жените определят подобен вид 

престъпления като по-сериозни от мъжете. Младите респонденти (15-29г.) в по-малка 

степен възприемат опитите за кражба от дома като много сериозни (5.3%).   

 



 45 

Таблица 17 Демографска характеристика на потърпевшите от опит за кражба от 

дома според оценките им за степента на сериозност на инцидента (%) 

 

НИП-2007 НИП-2008 

  
Много 

сериозен 

Донякъде 

сериозен 

Не много 

сериозен Отказ НЗ/НО 

Много 

сериозен 

Донякъде 

сериозен 

Не много 

сериозен НЗ/НО 

Населено място 

София 32,1 31,4 26,5 4,4 5,6 10,7 64,9 16,1 8,2 

Областен град 28,5 41,0 19,2 0,0 11,4 22,5 56,8 20,7 0,0 

Друг град 27,8 33,2 34,7 0,0 4,3 14,5 40,2 45,3 0,0 

Село 22,9 39,7 32,1 0,0 5,3 11,6 48,5 33,7 6,2 

Пол 

Мъж 21,9 45,3 20,1 0,0 12,7 9,7 58,3 29,9 2,2 

Жена 32,9 29,8 33,7 1,4 2,2 21,9 53,6 19,8 4,8 

Възраст-групи 

15 - 29 24,4 34,8 36,0 0,0 4,8 5,3 57,1 25,8 11,9 

30 - 59 26,8 37,7 26,7 0,0 8,7 22,4 53,1 22,5 1,9 

60 + 31,8 39,2 19,0 2,7 7,2 11,6 60,6 27,9 0,0 

Доход - групи 

До 250 лева 42,3 22,1 23,5 0,0 12,1 11,1 64,0 25,0 0,0 

251 - 500 лева 8,4 52,1 39,5 0,0 0,0 36,6 48,2 15,2 0,0 

501 - 750 лева 0,0 60,3 20,3 0,0 19,5 9,7 51,5 38,8 0,0 

751 - 1000 

лева 23,0 50,1 8,2 8,2 10,5 17,9 43,7 32,4 6,0 

над 1500 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 55,1 44,9 0,0 
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VIII. Грабежи 
 

8.1 Обща характеристика 

 

Грабежите са престъпления, характеризиращи се с висока степен на латентност, поради 

което регистрирането на жертвите на грабежи чрез виктимизационни изследвания дава 

по-точна представа за разпространеността на това престъпление от данните на 

полицейската статистика. 

 

Графика 24 Дял на жертвите на грабежи за последните 5 години (%) 
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База: НИП 2002г. Население N=1615; НИП 2004г. Население N=1101; НИП 2005г. 

Население N=1202; НИП 2007г. Население N=2463; НИП 2008г. Население N=2499 

 

Делът на жертвите на грабежи е относително постоянен. През последните пет 

години се регистрира тенденция на спад в дела на пострадалите от грабеж, като през 

2008г. е достигната най-ниската стойност за целия изследван период.   
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Графика 25 Дял на жертвите на грабежи за годината, предхождаща съответното 

изследване (%) 
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База: НИП 2002г. Население N=1615; НИП 2004г. Население N=1101; НИП 2005г. 

Население N=1202; НИП 2007г. Население N=2463; НИП 2008г. Население N=2499 

 

По данни от НИП 2008 г., най-голям е делът на жертви на грабежи сред жителите на 

София (1.9%) и малките градове на страната (1.7%). В софия е и най-висок делът на 

пострадалите от грабеж през 2007г. Жените по-често стават жертви на грабежи, 

вероятно и поради по-малката възможност да окажат съпротива при подобни 

нападения. Най-нисък е делът на жертвите на грабеж сред възрастовата група над 60 

години (0.7%). В останалите възрастови групи делът на пострадалите е над два пъти по-

висок.  
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Таблица 18 Социо-демографски профил на жертвите на грабеж (%) 

 

Жертви през последните 5 години 

НИП-2007 НИП-2008 

  Да Не Отказ НЗ/НО Да Не НЗ/НО 

Населено място 

София 1,4 96,1 0,2 2,3 1,9 98,1 0,0 

Областен град 2,1 95,8 0,0 2,1 1,1 98,7 0,2 

Друг град 2,1 95,3 0,0 2,6 1,7 97,9 0,4 

Село 0,3 98,3 0,0 1,4 0,1 99,9 0,0 

Пол 

Мъж 1,5 96,2 0,1 2,3 0,9 99,1 0,0 

Жена 1,5 96,7 0,0 1,9 1,2 98,5 0,3 

Възраст-групи 

15 - 29 2,7 93,6 0,0 3,7 1,2 98,8 0,0 

30 - 59 1,0 97,3 0,0 1,7 1,2 98,7 0,1 

60 + 1,3 97,2 0,1 1,4 0,7 99,0 0,3 

Доход - групи 

До 250 лева 1,1 96,8 0,0 2,1 0,3 99,5 0,3 

251 - 500 лева 1,5 96,4 0,1 2,0 1,2 98,8 0,0 

501 - 750 лева 3,1 96,2 0,0 0,7 0,7 99,3 0,0 

751 - 1000 лева 2,3 95,6 0,0 2,1 1,9 98,1 0,0 

1001 - 1500 лева 0,0 100,0 0,0 0,0 0,7 99,3 0,0 

Над 1500 0,0 90,7 0,0 9,3 0,0 100,0 0,0 

 

Разпределение на жертвите по години 

НИП-2007 НИП-2008 

  

Тази 

година, т.е. 

от 1 януари 

насам 

(2007) 

Миналата 

година (2006) 

По-

рано Отказ 

Не знае-Не 

може да си 

спомни 

Миналата 

година (2007) По-рано 

Не знае/Не 

може да си 

спомни 

Населено място 

София 0,0 0,0 89,4 10,6 0,0 51,9 34,9 13,2 

Областен град 6,9 50,7 39,2 0,0 3,2 0,0 90,6 9,4 

Друг град 7,3 40,6 52,1 0,0 0,0 37,2 62,8 0,0 

Село 0,0 51,4 48,6 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 

Пол 

Мъж 0,0 36,4 63,6 0,0 0,0 34,4 65,6 0,0 

Жена 10,8 43,5 39,6 3,0 3,0 28,9 59,4 11,8 

Възраст-групи 

15 - 29 7,9 50,0 42,1 0,0 0,0 31,5 54,5 14,0 

30 - 59 6,4 30,8 62,7 0,0 0,0 13,5 80,6 5,9 

60 + 0,0 35,7 50,5 6,9 6,9 82,9 17,1 0,0 

Доход - групи 

До 250 лева 0,0 43,0 57,0 0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 

251 - 500 лева 9,5 27,1 56,7 0,0 6,7 25,7 74,3 0,0 

501 - 750 лева 15,3 27,0 57,7 0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 

751 - 1000 лева 0,0 55,6 28,8 15,6 0,0 0,0 100,0 0,0 

1001 - 1500 лева 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 

над 1500 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
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8.2 Особености на грабежите 

 

Местата, на които най-често се извършват грабежи, са в града и неговите околности 

(38.7%), както и близо до дома на потърпевшите (31.2%). Предприетите мерки от 

страна на органите на МВР (възстановяване на практиката в кварталите да работят 

специално назначени полицейски служители), както и подобряващата се 

инфраструктура в редица населени места (например, по-добро осветление на улиците и 

кварталите вечер), допринася за намаляването на грабежите около и в дома на 

жертвите. Регистрира се обаче значително нарастване на жертвите на грабежи на 

работното място – от 2.6% по данни на НИП 2007 на 13.8% по НИП 2008г.).  

  

Графика 26 Места, на които се случват грабежи (%) 
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База: НИП 2005г. N=14; НИП 2007г. N=37; НИП 2008г. N=26 

 

Увеличава се делът на въоръжените грабежи (при които е използвано хладно, 

огнестрелно или друго оръжие) от 16.6% през 2006г. на 28.9% през 2007г. Това води и 

до по-висок дял на успешните грабежи, при които от потърпевшите е откраднато 

някакаво тяхно имущество (от71.8% през 2006г. на 87.6% през 2007г.).   
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8.3 Заявяване на грабежите в полицията 

 

Равнището на съобщаване за грабежите в полицията се увеличава през последната 

година, въпреки че броят на регистрираните жертви на грабеж е нисък и не 

позволява надеждни статистически заключения. Това се дължи и на 

обстоятелството, че грабежите във все по-голяма степен се възприемат като сериозни 

престъпления.   

 

Графика 27 Дял на заявилите в полицията за извършения грабеж (%) 
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База: 2001г. N=11; 2003г. N=11; 2004г. N=5; 2005г. N=4; 2006г. N=15; 2007г. N=8 

 

Основните причини, поради които жертвите на грабежи предпочитат да не заявяват 

пред органите на реда за престъплението са малките размери на понесените щети 

(51.5%) и недоверието в полицията („полицията няма да направи нищо”) – 48.5%. 

Увеличава се и делът на пострадалите, които се справят сами с подобни инциденти, 

особено сред младите хора на възраст 15-29г. (29.9%). Намалява делът на 

респондентите, според които „полицията не може да направи нищо” (12.5%) 

(Приложение 1). Най-скептични относно ефикасността на действията на полицията в 

случаи на грабеж са жителите на столицата и на областните градове.  
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8.4 Степен на удовлетвореност от действията на полицията 

 

Делът на удовлетворените от действията на полицията жертви на грабеж е по–малък в 

2008 г. (14.6%), отколкото през 2007 г. (33.8%). Основните причини за това са три: 

„полицията не направи достатъчно” (85%), „не откриха и не заловиха извършителя” 

(68.7%) и „не ми върнаха имуществото” (57.9%). Тези три причини се появяват в 

различна степен като основни поводи за недоволството на жертвите на престъпления от 

работата на полицията практически при всички изследвани криминални деяния. 
 

Графика 28 Удовлетвореност на жертвите на грабеж от действията на полицията 

по разкриване на престъплението (%) 
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База: НИП 2005г. N=4; НИП 2007г. N=16; НИП 2008г. N=18 

 

Най-голям е делът на удовлетворените от работата на органите на реда сред жителите 

на град София (19.7%). Основата част от определящите като незадоволителна работата 

на полицията, са жители на областните и малките градове на страната. Жените 

изразяват в по-голяма степен удовлетвореност от работата на полицията при случаите 

на грабеж.  
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IX. Кражби на лично имущество 
 

9.1 Обща характеристика 

Кражбите на лично имущество са друг вид престъпление, към което обществеността се 

отнася с изострена чувствителност. След 2005 г. делът на жертвите на кражба на 

лично имущество е намалял двойно в сравнение с 2002 година, но в последните 

три години остава на практика непроменен. 

  

Графика 29 Дял на жертвите на кражби на лично имущество за последните 5 

години (%) 
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База: НИП 2002г. Население N=1615; НИП 2004г. Население N=1101; НИП 2005г. 

Население N=1202; НИП 2007г. Население N=2463; НИП 2008г. Население N=2499 

През 2007г. делът на потърпевшите от кражба на лично имущество се е увеличил 

спрямо 2005 г. и 2006 г.  
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Графика 30 Дял на жертвите на кражби на лично имущество за годината, 

предхождаща съответното изследване (%) 

 

5,8

3,2

2,3

1,5

2,9

3,7

0,0

1,0

2,0

3,0

4,0

5,0

6,0

7,0

2001 г. 2003 г. 2004 г. 2005 г. 2006 г. 2007 г.

 
 

База: НИП 2002г. Население N=1615; НИП 2004г. Население N=1101; НИП 2005г. 

Население N=1202; НИП 2007г. Население N=2463; НИП 2008г. Население N=2499 

Кражбите на лично имущество засягат всички социални групи в обществото, но най-

често жителите на град София (15.3%) и на областните градове (8.5%) стават жертви на 

този вид престъпление.   

По данни от НИП 2008г., делът на жертвите на кражба на лично имущество е по-голям 

при жените. Сред най-ниската възрастова група (15–29 години) делът на пострадалите 

от кражба на лично имущество през последните 5 години е най-висок (9.6%). С 

нарастване на доходите на домакинствата се увеличава и делът на потърпевшите от 

кражба на лично имущество.  
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Таблица 21 Социо-демографски профил на жертвите на кражба на лично 

имущество (%) 

 

Жертви през последните 5 години 

НИП-2007 НИП-2008 

  Да Не Отказ НЗ/НО Да Не НЗ/НО 

Населено място 

София 12,6 85,9 0,2 1,3 15,3 84,7 0,0 

Областен град 11,2 88,2 0,0 0,6 8,5 91,3 0,2 

Друг град 4,3 93,8 0,1 1,8 6,7 92,8 0,5 

Село 2,3 97,1 0,3 0,4 2,8 97,2 0,0 

Пол 

Мъж 5,7 93,4 0,1 0,8 6,4 93,5 0,1 

Жена 9,0 89,9 0,2 0,9 8,7 91,1 0,2 

Възраст-групи 

15 - 29 9,4 88,5 0,0 2,1 9,6 90,4 0,0 

30 - 59 7,4 91,8 0,2 0,7 7,1 92,6 0,3 

60 + 5,8 93,7 0,2 0,3 6,6 93,3 0,1 

Доход - групи 

До 250 лева 4,9 94,5 0,0 0,7 2,7 97,0 0,3 

251 - 500 лева 7,1 91,0 0,1 1,8 5,9 94,1 0,0 

501 - 750 лева 9,4 90,2 0,0 0,4 6,0 93,7 0,3 

751 - 1000 лева 8,8 90,1 0,6 0,5 8,8 91,2 0,0 

1001 - 1500 лева 14,2 85,8 0,0 0,0 16,7 83,3 0,0 

Над 1500 5,0 95,0 0,0 0,0 7,8 92,2 0,0 

 

Разпределение на жертвите по години 

НИП-2007 НИП-2008 

  

Тази 

година, 

т.е. от 1 

януари 

насам 

(2007) 

Миналата 

година 

(2006) 

По-

рано Отказ 

Не 

знае-Не 

може да 

си 

спомни 

Тази 

година, 

т.е. от 1 

януари 

насам 

(2008) 

Миналата 

година 

(2007) 

По-

рано Отказ 

Не 

знае/Не 

може да 

си 

спомни 

Населено място 

София 5,8 50,3 42,8 1,2 0,0 4,1 55,8 38,4 0,0 1,7 

Областен град 9,5 31,3 55,4 0,0 3,8 0,0 42,0 55,6 1,5 1,0 

Друг град 11,9 46,0 42,0 0,0 0,0 0,0 42,4 51,1 0,0 6,5 

Село 6,8 37,3 55,9 0,0 0,0 4,3 58,2 37,5 0,0 0,0 

Пол 

Мъж 13,1 34,6 49,7 0,0 2,5 2,2 54,7 41,7 1,4 0,0 

Жена 6,0 41,1 50,7 0,5 1,7 1,5 43,9 51,0 0,0 3,6 

Възраст-групи 

15 - 29 9,4 36,5 48,7 0,0 5,3 1,7 52,5 40,1 0,0 5,7 

30 - 59 10,9 38,8 50,3 0,0 0,0 0,0 49,3 49,5 1,2 0,0 

60 + 2,1 41,8 52,7 1,5 1,8 5,4 40,6 52,4 0,0 1,6 

Доход - групи 

До 250 лева 5,6 26,8 61,1 0,0 6,5 0,0 56,8 43,2 0,0 0,0 

251 - 500 лева 11,5 46,3 42,1 0,0 0,0 0,0 55,5 44,5 0,0 0,0 

501 - 750 лева 4,3 31,0 64,6 0,0 0,0 5,1 29,9 64,9 0,0 0,0 

751 - 1000 лева 7,7 26,1 62,1 4,2 0,0 4,4 69,1 26,5 0,0 0,0 

1001 - 1500 лева 0,0 51,0 49,0 0,0 0,0 4,1 51,2 31,1 5,2 8,5 

Над 1500 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 30,8 69,2 0,0 0,0 
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9.2 Заявяване на кражбата на лично имущество в  полицията  

 

Делът на пострадалите, които съобщават в полицията за извършените кражби на 

лично имущество, през последната година е намалял. Приблизително всеки 

четвърти от пострадалите от кражба на лично имущество уведомява полицията за това.  

 

Графика 31 Дял на жертвите заявили в полицията за извършената кражба на 

лично имущество (%) 

 

17,3

29,9

26,0 26,6

34,8

25,7

0,0

5,0

10,0

15,0

20,0

25,0

30,0

35,0

40,0

2001 г. 2003 г. 2004 г. 2005 г. 2006 г. 2007 г.

 

База: 2001г. N=94; 2003г. N=36; 2004г. N=27; 2005г. N=19; 2006г. N=71; 2007г. N=91 

 

Най-често за извършените кражби на лично имущество съобщават в полицията 

жителите на София (34.1%). Не се регистрира значима разлика между дяловете на 

жените и мъжете, които уведомяват полицията за това престъпление. Приблизително 

една трета (32.7%) от потърпевшите от такива кражби между 30 и 59 години са заявили 

в полицията за извършеното посегателство върху личното им имущество.  
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Таблица 22 Заявяване на кражбата на лично имущество в полицията (%) 

 

НИП-2007 НИП-2008 

 Да Не Отказ НЗ/НО Да Не Отказ 

Населено място 

София 21,7 75,9 1,2 1,2 34,1 65,9 0,0 

Областен град 47,4 50,1 0,0 2,5 20,3 77,3 2,4 

Друг град 26,8 65,5 0,0 7,8 28,4 71,6 0,0 

Село 41,4 58,6 0,0 0,0 23,3 76,7 0,0 

Пол 

Мъж 37,4 58,8 0,0 3,8 26,0 72,7 1,4 

Жена 37,4 60,2 0,5 1,9 27,1 72,3 0,6 

Възраст-групи 

15 - 29 38,1 58,8 0,0 3,1 17,0 83,0 0,0 

30 - 59 42,4 56,5 0,0 1,0 32,7 66,1 1,2 

60 + 24,7 68,3 1,5 5,5 27,7 70,7 1,6 

Доход - групи 

До 250 лева 33,2 64,5 0,0 2,3 22,9 77,1 0,0 

251 - 500 лева 46,6 49,1 0,0 4,2 20,0 80,0 0,0 

501 - 750 лева 47,4 52,6 0,0 0,0 51,6 48,4 0,0 

751 - 1000 лева 15,6 80,3 4,2 0,0 22,8 77,2 0,0 

1001 - 1500 лева 100,0 0,0 0,0 0,0 51,0 40,3 8,6 

над 1500 0,0 100,0 0,0 0,0 30,8 69,2 0,0 

 

9.3 Степен на сериозност на кражбата на лично имущество  

 

Данните от НИП показват известно намаление на дела на потърпевшите, които 

оценяват това престъпление като “много сериозно” – през 2007 той е 35.3%, а през 

2008г. спада до 22%. Слабо е увеличен делът на лицата, които са станали 

неколкократно жертви на кражби на лични вещи (Приложение 1). Това престъпление, 

заедно с взломните кражби от дома и кражбите от автомобили, се очертават като 

престъпления, които засягат най-голям брой български граждани, което определя и 

изострената чувствителност на общественото мнение към тях.    
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Графика 32 Степен на сериозност на кражбата на лично имущество (%) 
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База: НИП 2005г. N=88; НИП 2007г. N=183; НИП 2008г. N=189 

 

 

Жертвите на кражба на лично имущество, които я определят като много сериозно 

престъпление, са предимно жители на София и областните градове в страната. Делът на 

жените, изразили подобно мнение (24.5%), е малко по-висок от този на мъжете (18.3%), 

което донякъде се дължи и на обстоятелството, че те по-често стават жертви на подобен 

вид кражби. С увеличаване на възрастта оценките за степента на сериозност на 

кражбите на лично имущество нарастват. Делът на пенсионерите на възраст над 60 

години, определили престъплението като много сериозно, е с около 18 процентни 

пункта по-висок от този на жертвите между 15 и 29 години.  
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Таблица 23 Демографска характеристика на потърпевшите от кражба на лично 

имущество според оценките им за степента на сериозност на инцидента (%) 

 

НИП-2007 НИП-2008 

 
Много 

сериозен 

Донякъде 

сериозен 

Не много 

сериозен Отказ 

НЗ/

НО 

Много 

сериозен 

Донякъде 

сериозен 

Не 

много 

сериозен Отказ 

НЗ/

НО 

Населено място 

София 29,5 43,9 25,4 1,2 0,0 32,8 39,7 20,7 1,3 5,5 

Областен град 37,7 41,1 18,7 0,0 2,5 19,5 60,3 17,8 2,4 0,0 

Друг град 37,4 40,8 14,0 0,0 7,8 15,6 40,7 41,5 0,0 2,3 

Село 36,2 35,1 28,6 0,0 0,0 9,4 70,4 12,9 0,0 7,3 

Пол 

Мъж 31,9 40,1 25,4 0,0 2,5 18,3 53,1 18,8 2,4 7,4 

Жена 37,2 42,0 18,2 0,5 2,1 24,5 49,6 25,3 0,6 0,0 

Възраст-групи 

15 - 29 26,9 35,8 34,3 0,0 3,1 13,0 53,2 27,0 0,0 6,8 

30 - 59 34,6 44,9 18,6 0,0 2,0 23,5 50,8 24,4 1,2 0,0 

60 + 49,1 40,7 6,9 1,5 1,8 31,1 48,4 13,3 3,4 3,7 

Доход - групи 

До 250 лева 34,5 30,1 33,1 0,0 2,3 36,5 41,9 21,7 0,0 0,0 

251 - 500 лева 41,9 41,7 12,2 0,0 4,2 17,3 63,9 14,0 0,0 4,7 

501 - 750 лева 34,1 58,3 7,6 0,0 0,0 28,0 65,9 6,1 0,0 0,0 

751 - 1000 лева 20,9 30,3 44,7 4,2 0,0 34,0 39,3 26,8 0,0 0,0 

1001 - 1500 лева 51,0 49,0 0,0 0,0 0,0 27,4 32,8 27,2 8,6 4,1 

Над 1500 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 30,8 38,4 30,8 0,0 0,0 
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X. Сексуални престъпления  
 

10.1 Обща характеристика 

 

Делът на регистрираните жертви на сексуални престъпления като правило е нисък, 

което не позволява да се извърши статистически надежден анализ на получените данни, 

а тяхната интерпретация трябва да бъде предпазлива.  Като цяло може да се направи 

извода, че делът на жертвите на сексуални престъпления през последните две години 

остава относително устойчив.  

 

Графика 33 Дял на жертвите на сексуални престъпления за последните 5 години 

(%) 
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База: НИП 2002г. Население N=1615; НИП 2004г. Население N=1101; НИП 2005г. 

Население N=1202; НИП 2007г. Население N=2463; НИП 2008г. Население N=2499 

 

Според получените данни, през 2007 година броят на жертвите на сексуални 

престъпления е около 30 000 души
2
.  

                                                 
2
 Броят на жертвите се изчислява въз основа на броя на населението в страната на възраст над 15 години, 

при което един процент се равнява на приблизително 65 000 души. 
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Графика 34 Дял на жертвите на сексуални престъпления за годината, 

предхождаща съответното изследване (%) 
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База: НИП 2002г. Население N=1615; НИП 2004г. Население N=1101; НИП 2005г. 

Население N=1202; НИП 2007г. Население N=2463; НИП 2008г. Население N=2499 

Мъжете също стават жертва на сексуални престъпления, макар че техният дял е 

десетократно по-малък от този на жените. Делът на пострадалите в София е над два 

пъти по-висок от този в областните градове. Най-често жертви на сексуални 

престъпления стават млади хора на възраст между 15 и 29 години (1.6%). 

 

 



 63 

Таблица 24 Социо-демографски профил на жертвите на сексуални престъпления 

(%) 

 

Жертви през последните 5 години 

НИП-2007 НИП-2008 

  Да Не Отказ НЗ/НО Да Не Отказ НЗ/НО 

Населено място 

София 1,3 97,8 0,7 0,2 1,1 98,7 0,0 0,3 

Областен град 0,4 98,7 0,0 0,9 0,5 99,1 0,3 0,1 

Друг град 0,5 98,4 0,0 1,1 0,8 98,5 0,0 0,7 

Село 0,6 99,2 0,0 0,2 0,1 99,3 0,4 0,1 

Пол 

Мъж 0,1 99,0 0,2 0,7 0,1 99,5 0,2 0,2 

Жена 1,1 98,3 0,0 0,6 1,0 98,5 0,2 0,3 

Възраст-групи 

15 - 29 1,9 96,6 0,0 1,5 1,6 97,5 0,8 0,2 

30 - 59 0,3 99,2 0,1 0,4 0,3 99,2 0,1 0,4 

60 + 0,0 99,4 0,2 0,3 0,0 99,9 0,0 0,1 

Доход - групи 

До 250 лева 0,0 99,8 0,0 0,2 0,3 99,7 0,0 0,0 

251 - 500 лева 1,3 97,7 0,0 1,0 0,4 99,0 0,4 0,2 

501 - 750 лева 0,4 99,3 0,0 0,4 0,0 99,7 0,0 0,3 

751 - 1000 лева 1,4 97,4 0,0 1,3 0,8 99,2 0,0 0,0 

1001 - 1500 лева 9,8 90,2 0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 

Над 1500 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 97,1 0,0 2,9 

 

Разпределение на жертвите по години 

НИП-2007 НИП-2008 

  
Тази година, т.е. от 1 

януари насам (2007) 

Миналата 

година 

(2006) По-рано 

Миналата 

година 

(2007) По-рано 

Населено място 

София 20,3 44,2 35,5 75,9 24,1 

Областен град 0,0 39,6 60,4 55,3 44,7 

Друг град 0,0 0,0 100,0 79,9 20,1 

Село 29,3 0,0 70,7 0,0 100,0 

Пол 

Мъж 100,0 0,0 0,0 100,0 0,0 

Жена 8,9 24,5 66,7 61,7 38,3 

Възраст-групи 

15 - 29 20,0 22,1 57,9 78,9 21,1 

30 - 59 0,0 25,0 75,0 30,1 69,9 

60 + 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Доход - групи 

До 250 лева 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 

251 - 500 лева 0,0 15,7 84,3 50,0 50,0 

501 - 750 лева 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 

751 - 1000 лева 56,8 43,2 0,0 50,0 50,0 

1001 - 1500 лева 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 

Над 1500 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

 



 64 

 

10.2 Заявяване на сексуалните престъпления в  полицията 

Специфичният характер на този вид престъпления, силното емоционално влияние, 

което те оказват върху жертвите, страхът и неудобството, често подтикват 

потърпевшите да премълчат за тези инциденти. През последните пет години нито една 

от жертвите на сексуално престъпление, попаднали в извадката, не е заявила в 

полицията за него. Това от своя страна ограничава разкриваемостта на тези 

престъпления и наказването на извършителите им.   

 

Графика 35 Дял на жертвите на заявили в полицията за извършеното сексуално 

престъпление (%) 
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База: 2001г. N=3; 2003г. N=1; 2004г. N=0; 2005г. N=1; 2006г. N=3; 2007г. N=9 
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XI. Нападения / Заплахи  
 

11.1 Обща характеристика 

 

Степента на разпространеност на тази група престъпления се запазва на 

сравнително  постоянни равнища и се характеризира със слаба динамика. НИП 

2008 г. регистрира известно понижаване на дела на жертвите на нападение през 

последните 5 години в сравнение с НИП 2007 г., връщайки се до по-ниските нива, 

регистрирани от НИП 2005 г.   

 

Графика 36 Дял на жертвите на нападения/заплахи за последните 5 години (%) 
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База: НИП 2002г. Население N=1615; НИП 2004г. Население N=1101; НИП 2005г. 

Население N=1202; НИП 2007г. Население N=2463; НИП 2008г. Население N=2499 

 

До 2004г. делът на пострадалите от нападение/заплаха намалява, но в следващите 

години той остава практически без промяна.  
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Графика 37 Дял на жертвите на нападения/заплахи за годината, предхождаща 

съответното изследване (%) 
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База: НИП 2002г. Население N=1615; НИП 2004г. Население N=1101; НИП 2005г. 

Население N=1202; НИП 2007г. Население N=2463; НИП 2008г. Население N=2499 

 

 

Най-висок е делът на пострадалите от заплахи/нападение в малките градове (3.6%). 

Жените стават по-често жертва на заплахи и нападения. Най-младите и най-възрастните 

с по-голяма вероятност могат да стана обект на заплаха или нападение. 
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Таблица 25 Социо-демографски профил на жертвите на нападение/заплаха (%) 

 

Жертви през последните 5 години – от непознати 

НИП-2007 НИП-2008 

  Да Не Отказ НЗ/НО Да Не НЗ/НО 

Населено място 

София 4,8 93,5 0,0 1,7 2,4 96,9 0,7 

Областен град 5,6 93,8 0,0 0,6 2,8 97,0 0,2 

Друг град 4,7 94,0 0,3 0,9 3,6 95,7 0,7 

Село 2,1 97,3 0,1 0,5 1,1 98,8 0,1 

Пол 

Мъж 3,8 95,3 0,0 1,0 1,9 97,8 0,3 

Жена 4,8 94,3 0,2 0,7 2,8 96,7 0,5 

Възраст-групи 

15 - 29 8,2 89,8 0,3 1,7 2,7 97,1 0,2 

30 - 59 3,4 95,9 0,1 0,5 2,0 97,4 0,6 

60 + 2,5 96,9 0,0 0,5 2,8 97,1 0,1 

Доход - групи 

До 250 лева 3,6 95,6 0,3 0,5 4,3 95,7 0,0 

251 - 500 лева 4,1 94,7 0,0 1,2 2,7 97,0 0,3 

501 - 750 лева 4,4 95,6 0,0 0,0 2,8 96,9 0,3 

751 - 1000 лева 2,8 95,8 0,6 0,8 1,0 98,6 0,4 

1001 - 1500 лева 14,2 85,8 0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 

Над 1500 5,7 94,3 0,0 0,0 0,0 97,1 2,9 

 

 

Жертви през последните 5 години – партньор, член на семейството или близък Ваш приятел 

НИП-2007 НИП-2008 

  Да Не Отказ НЗ/НО Да Не Отказ НЗ/НО 

Населено място 

София 0,0 94,0 0,2 5,8 0,2 96,7 0,2 2,9 

Областен град 0,5 96,3 0,0 3,2 0,1 98,2 0,4 1,3 

Друг град 0,4 95,6 0,3 3,7 0,6 98,7 0,0 0,7 

Село 0,0 97,1 0,1 2,8 0,4 99,1 0,0 0,6 

Пол 

Мъж 0,3 96,6 0,0 3,0 0,2 98,2 0,2 1,3 

Жена 0,1 95,5 0,3 4,1 0,4 98,4 0,1 1,1 

Възраст-групи 

15 - 29 0,2 95,2 0,3 4,3 0,3 97,1 0,2 2,3 

30 - 59 0,4 96,4 0,1 3,1 0,3 98,9 0,1 0,7 

60 + 0,0 96,3 0,0 3,7 0,4 98,4 0,1 1,1 

Доход - групи 

До 250 лева 0,0 97,0 0,3 2,7 0,6 98,4 0,3 0,8 

251 - 500 лева 0,6 96,4 0,0 3,0 0,5 99,0 0,0 0,5 

501 - 750 лева 0,0 99,2 0,0 0,8 0,0 98,2 0,3 1,5 

751 - 1000 лева 0,0 97,3 1,1 1,6 0,4 98,8 0,0 0,8 

1001 - 1500 лева 0,0 100,0 0,0 0,0 0,9 95,8 1,2 2,1 

Над 1500 0,0 90,1 0,0 9,9 0,0 97,1 0,0 2,9 
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Разпределение на жертвите по години 

НИП-2007 НИП-2008 

  

Тази 

година, 

т.е. от 1 

януари 

насам 

(2007) 

Миналата 

година 

(2006) По-рано Отказ 

Не знае-

Не може 

да си 

спомни 

Тази 

година, 

т.е. от 1 

януари 

насам 

(2008) 

Миналата 

година 

(2007) По-рано Отказ 

Не 

знае/Не 

може да 

си 

спомни 

Населено място 

София 10,8 19,9 69,3 0,0 0,0 0,0 60,5 39,5 0,0 0,0 

Областен град 9,5 33,8 51,0 2,4 3,2 4,8 34,5 54,0 2,8 3,9 

Друг град 18,3 40,1 34,8 0,0 6,8 8,6 54,7 31,4 5,3 0,0 

Село 10,5 57,9 31,6 0,0 0,0 0,0 75,7 24,3 0,0 0,0 

Пол 

Мъж 9,7 21,5 63,2 0,0 5,6 7,4 51,3 33,1 4,5 3,7 

Жена 13,6 47,1 36,1 1,9 1,3 2,8 51,5 44,0 1,7 0,0 

Възраст-групи 

15 - 29 10,7 30,6 50,5 2,6 5,6 0,0 59,2 40,8 0,0 0,0 

30 - 59 8,1 38,2 51,9 0,0 1,8 3,8 40,4 48,0 4,3 3,5 

60 + 26,1 46,0 27,8 0,0 0,0 9,7 58,9 28,2 3,3 0,0 

Доход - групи 

До 250 лева 19,6 44,4 36,0 0,0 0,0 12,6 53,5 29,5 4,5 0,0 

251 - 500 лева 6,5 48,4 42,1 0,0 3,0 0,0 75,2 24,8 0,0 0,0 

501 - 750 лева 18,4 36,1 45,6 0,0 0,0 0,0 25,6 62,1 0,0 12,3 

751 - 1000 лева 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 27,9 72,1 0,0 0,0 

1001 - 1500 лева 0,0 51,0 49,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 

над 1500 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

 

11.2 Особености на нападенията/заплахите 

 

Основните места, на които респондентите са станали жертва на нападение/заплаха, са 

две: близо до дома (33%) и в града/неговите околности (29.4%). Два пъти се увеличава 

и делът на пострадалите в своите домове – от 12.8% през 2006г. на 24.6% през 2007г.  
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Графика 38 Места, на които се случват нападения (%) 
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База: НИП 2005г. N=31; НИП 2007г. N=111; НИП 2008г. N=67 

 

 

Нарства делът на извършените групови нападения (от три и повече лица). През 

2006 г. делът на тези престъпления е бил 19.6%, а през 2007г. – 22.8%. Тези данни 

свидетелстват за  увеличаване на груповата престъпност, което налага и по-

специализирани действия от страна на полицията в борбата с тази категория 

престъпления.  
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Графика 39 Брой на извършителите на нападението/заплахата (%) 
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База: НИП 2005г. N=31; НИП 2007г. N=111; НИП 2008г. N=67 

 

Променя се и характерът на самите престъпления. Нараства делът на инцидентите, в 

които е била използвана сила от страна на нападателите (НИП 2007 г.- 33.2%, НИП 

2008г. – 41.7%). Увеличен е и делът на жертвите, които са били наранени при 

инцидента (23.2%). 

 

Графика 40 Използване на сила при нападението/заплахата (%) 
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База: НИП 2005г. N=31; НИП 2007г. N=111; НИП 2008г. N=67 
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11.3 Заявяване на нападението/заплахата в  полицията  

 

Нападенията/заплахите са една от групите престъпления, при които степента на 

съобщаване за инцидентите в полицията е твърде динамична.  

 

Графика 41 Дял на заявилите в полицията за извършеното нападение/заплаха (%) 

 

49,0

22,3

32,7

27,6

44,3

33,9

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

2001 г. 2003 г. 2004 г. 2005 г. 2006 г. 2007 г.
 

База: 2001г. N=34; 2003г. N=18; 2004г. N=7; 2005г. N=16; 2006г. N=40; 2007г. N=35 

 

Най-често посочваните причини за избягване на регистрацията на тези престъпления в 

полицията е, че жертвите не вярват, че полицията ще направи нещо (32.2%) и защото 

пострадалите са се справили сами с инцидента (25.2% (Приложение 1). В най-голяма 

степен недоверие към полицията изразяват жителите на столицата. По-скептични към 

действията на полицията са мъжете, като скептицизмът нарства с увеличаването на 

доходите на пострадалите.  
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11.4 Степен на удовлетвореност от действията на полицията 

 

При този вид престъпления също се констатира известно намаление в дела 

на удовлетворените от начина, по който е реагирала полицията. Най-често 

посочваните причини за това са недостатъчните действия от страна на 

полицията (85.6%), неразкриването на нарушителя (62.2%) и липсата на 

заинтересованост от страна на полицията (45.7%) (Приложение 1). 

 

Графика 42 Удовлетвореност на жертвите на нападение/заплаха от 

действията на полицията по разкриване на престъплението (%) 
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База: НИП 2005г. N=8; НИП 2007г. N=45; НИП 2008г. N=24 

Най-висок е делът на посочилите, че полицията не е направила достатъчно при 

работата си над извършеното срещу тях престъпление сред жителите на по-

малките градове и селата.  

При най-младите (15-29г.) недоволството е насочено предимно към проявеното 

отношение и ефективността на органите на реда: всички респонденти от тази 

възрастова група са на мнение, че полцията не е направила достатъчно, не е 

проявила интерес и не е заловила извършителя. 
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XII. Общи тенденции на престъпността в страната според 

данни от НИП 
 

Използваният в НИП изследователски инструментариум регистрира равнището на 

виктимизация сред населението за 11 вида престъпления. Един от основните 

индикатори за оценка равнището на престъпност в страната се базира на въпрос за 

всяко от изследваните престъпления: „През последните 5 години ставали ли сте 

жертава на ... ?”. НИП 2008 г. регистрира значително намаляване на дела на 

жертвите на престъпления в сравнение с 2002 г., но през последната година 

общата тенденция е към стабилизация на този дял.  Престъпленията, при които се 

регистрира спад в дела на жертвите през последната година, са: грабежите, 

нападенията/заплахите и кражбите на велосипед. Непромененени статистически 

значимо са дяловете на пострадалите от кражби на вещ или част от кола, взломни 

кражби и опитите за такива, кражби на лично имущество и сексуални престъпления. 

Леко е увеличен делът на потърпевшите от кражби на автомобили/камиони.  
  
Таблица 28 Жертви на престъпления през последните 5 години (%) 

 

 

НИП 

2002 г. 

НИП 

2004 г. 

НИП 

2005 г. 

НИП 

2007 г. 

НИП 

2008 г. 

Кражба на кола - фургон - камион. 2,3 3,0 2,3 1,2 1,9 

Кражба на вещ или част от кола 12,7 10,5 10,4 7,3 7,6 

Умишлени повреди на кола - 

фургон- камион 5,7 6,2 4,7 - 5,0 

Кражба на мотоциклет 7,7 5,6 - 7,9 - 

Кражба на велосипед 12,0 14,3 12,4 10,7 10,3 

Взломна кражба 10,4 10,2 7,2 5,4 5,5 

Опит за взломна кражба 5,8 5,4 3,0 3,4 3,7 

Грабеж 1,5 2,8 1,2 1,5 1,1 

Кражба на лично имущество 14,5 10,7 7,3 7,4 7,6 

Сексуални престъпления 0,9 1,0 0,3 0,6 0,5 

Нападение заплаха 4,6 5,1 2,6 4,5 2,7 
 

База: НИП 2002г. Население N=1615; НИП 2004г. Население N=1101; НИП 2005г. 

Население N=1202; НИП 2007г. Население N=2463; НИП 2007г. Население N=2499 

 

 

Тенденцията за намаление на дела на жертвите на престъпления или неговото 

стабилизиране, регистрирана от НИП, като цяло е в съответствие с данните от 

полицейските статистики, които се базират на регистрираните в полицията 

престъпления. Известно безпокойство буди слабото увеличение на виктимизацията 

на българските граждани през 2007 г., но засега то остава в рамките на възможната 

статистическа грешка и е по-скоро индикатор за стабилизация около достигнатите 

равнища.  
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Графика 43 Жертви на престъпления според НИП и регистрирани 

престъпления от полицията 
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База: НИП 2002г. Население N=1615; НИП 2004г. Население N=1101; НИП 2005г. 

Население N=1202; НИП 2007г. Население N=2463; ; НИП 2007г. Население N=2499 

 

Броят на жертвите на престъпления е по-малък в сравнение с броя на извършените 

престъпления, тъй като част от гражданите стават жертви на повече от едно 

престъпление (Графика 44). Броят на жертвите на криминални деяния е намалявал 

през разглеждания период средно с около 73 хиляди души годишно до 2005г., след 

кооето се регистрира слабо нарастване както в броя на извършените престъпления, 

така и в броя на пострадалите от тях.   

 

Графика 44 Брой жертви на престъпления и брой престъпления според НИП 

 

 

База: НИП 2002г. Население N=1615; НИП 2004г. Население N=1101; НИП 2005г. 

Население N=1202; НИП 2007г. Население N=2463; НИП 2008г. Население N=2499 
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Основните фактори, които влияят върху разликата между броя на регистрираните в 

полицейската статистика престъпления и действителната престъпност в страната, са 

два. На първо място, това е степента  на латентност, определяна чрез дела на 

жертвите на престъпления, които не заявяват за тях в полицията.  Според 

гражданите, недостатъчните усилия, полагани от органите на реда, както и не 

достатъчната им ефективност, са най-значимите причини за нежеланието на 

жертвите да уведомяват полицията за извършените престъпления. Тези причини 

водят и до известно намаление в дела на заявилите пред органите на МВР за 

извършените престъпления през последната година. Чувствителното повишаване на 

разкриваемостта на престъпленията, подобряването на отношението към 

пострадалите и увеличаването на публичносттта за работата на полицията се 

очертават като най-важни фактори за намаляване на латентността, стабилизиране  на 

доверието в полицията и нарастване на дела на престъпленията, които се съобщават 

от гражданите.  

Втори фактор, влияещ върху несъответствието между действителната и  

регистрираната престъпност, са различните полицейски филтри при отчитане на 

заявените престъпления. Тези филтри са различни при различните видове 

престъпления и поради тях заявени в полицията престъпления не винаги се отчитат 

от полицейската статистика. 

 

Графика 45 Дял на заявените в полицията престъпления (%) 
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Най-висок е делът на жертвите на престъпления през последните 5 години сред 

жителите на град София (43.6%) и на областните градове (29.4%). В по-малките 

градове и селата този дял е значително по-нисък.  

Данните за виктимизацията на българските граждани както за последните 5 години, 

така и за предходната година не регестрират съществени различия във 

виктимизацията на мъжете и жените.   

Делът на жертвите е най-нисък сред най-възрастните. Регистрирана е и зависимостта 

с увеличаване на образователното равнище да нараства и вероятността от 

виктимизация.  

Делът на жертвите на престъпления се увеличава сред по-заможните слоеве на 

българското население. Това определя и лицата с най-високи доходи като високо 

рискова група в страната по отношение на виктимизацията. 
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Таблица 29 Социо-демографски профил на жертвите на престъпления (%) 

 

Жертви през последните 5 години Жертви в предходната година  

НИП-2007 НИП-2008 Жертви - 2006 г. Жертви - 2007 г. 

  Не Да Не Да Не Да Не Да 

Населено място 

София 68,8 31,2 56,4 43,6 82,4 17,6 78,4 21,6 

Областен град 71,4 28,6 70,6 29,4 87,6 12,4 87,3 12,7 

Друг град 81 19 77,1 22,9 90,7 9,3 88,4 11,6 

Село 83,4 16,6 85,4 14,6 92,2 7,8 93,1 6,9 

Пол 

Мъж 77,2 22,8 74,7 25,3 88,3 11,7 87,1 12,9 

Жена 75,7 24,3 73,3 26,7 89,1 10,9 88,4 11,6 

Възраст-групи 

15 - 29 72,5 27,5 73,5 26,5 85,0 15,0 86,2 13,8 

30 - 59 75,2 24,8 71,4 28,6 89,0 11,0 86,9 13,1 

60 + 82,1 17,9 79,0 21,0 91,8 8,2 90,8 9,2 

Най-висока степен на завършено образование 

Нямам образование 95,0 5,0 93,3 6,7 100,0 0,0 95,6 4,4 

Незавършено основно 83,9 16,1 84,5 15,5 95,2 4,8 88,1 11,9 

Основно 80,2 19,8 81,9 18,1 90,9 9,1 90,7 9,3 

Средно 75,7 24,3 73,2 26,8 88,6 11,4 88,3 11,7 

Полувисше, колеж 75,3 24,7 63,8 36,2 90,0 10,0 81,6 18,4 

Висше 68,2 31,8 63,6 36,4 82,0 18,0 83,2 16,8 

Отказ 100,0 0,0 31,5 68,5 100,0 0,0 31,5 68,5 

Не знае- Не отговорил 46,5 53,5 86,0 14,0 46,5 53,5 100,0 0,0 

Доход - групи 

До 250 лева 80,7 19,3 83,7 16,3 92,4 7,6 91,8 8,2 

201 - 500 лева 77,8 22,2 77,3 22,7 88,2 11,8 88,7 11,3 

501 - 750 лева 76,8 23,2 73,6 26,4 90,5 9,5 90,1 9,9 

751 - 1000 лева 68,8 31,2 66,6 33,4 90,8 9,2 84,1 15,9 

1001 - 1500 лева 67,4 32,6 69,6 30,4 76 24 79,3 20,7 

над 1500 57,9 42,1 62,7 37,3 86,1 13,9 80,3 19,7 
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Приложение 1: Едномерни разпределения 
 

1. Кражби на автомобили 
 

Графика 1.1 През последните пет години някой от членовете на Вашето 

домакинство имал ли е личен автомобил, фургон или камион? 
 

52,3

47,5

0,2 0,1

45,8

53,8

0,1 0,3

49,9 49,5

0,2 0,4

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

Да Не Не знае Не отговорил-Отказ

НИП 2008

НИП 2007

НИП 2005

 
База: НИП 2005г. N=1202; НИП 2007г. N=2463; НИП 2008 г. N=2499  
 

 

Графика 1.2 Колко превозни средства (лични, не служебни) е използвало 

Вашето домакинство през по-голямата част от този период? 

0,2

0,0

10,3

80,5

0,1

4,9

0,3

0,4

1,2

8,1

85,0

0,7

0,1

0,2

0,4

2,2

11,6

84,8

2,1

6,1

0,8

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0 80,0 90,0

Не отговорил-Отказ

Не знае

Пет или повече

Четири

Три

Две

Едно

НИП 2008

НИП 2007

НИП 2005

 
База: НИП 2005г. N=600; НИП 2007г. N=1127; НИП 2008г. N=1307 
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Графика 1.3 През последните 5 години имало е кражба на автомобил, камион 

или фургон от Вашето домакинство? 
 

3,5

96,0

0,4 0,0
2,5

96,4

1,0 0,0
4,6

94,5

0,5 0,3
0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

80,0

90,0

100,0

Да Не Не знае Не отговорил-

Отказ

НИП 2008

НИП 2007

НИП 2005

 
 

База: НИП 2005г. N=600; НИП 2007г. N=1127; НИП 2008г. N=1307 
 

 

Графика 1.4 Кога за последно се случи това? 

0,0

22,0

61,1

10,8

6,1

0,0

18,9

77,8

0,0
3,3

30,2

18,8

45,6

0,0

5,4

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

80,0

90,0

Тази година Миналата По-рано Отказ Не знае-Не си

спомня

НИП 2008

НИП 2007

НИП 2005

 
База: НИП 2005г. N=28; НИП 2007г. N=28; НИП 2008г. N=46 
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Графика 1.5 Къде се случи това (последният път)? 
 

4,1

0,0

24,3

14,4

36,8

0,0

6,7

2,0

0,0

13,8

16,1

18,3

43,1

4,6

2,3

0,0

2,1

6,0

24,2

7,1

53,8

14,9

5,4

0,0

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0

Отказ

Не знае

В чужбина

На работното място

На друго място в страната

В града, околностите

В дома

Близо до дома

НИП 2008

НИП 2007

НИП 2005

 
База: НИП 2005г. N=28; НИП 2007г. N=28; НИП 2008г. N=46 

 

Графика 1.6 Беше ли намерен автомобилът /фургонът? 
 

55,7

34,9

4,6 4,8

54,8

39,2

5,9

0,0

58,0

27,9

10,5

3,6

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

Да Не Не знае Не отговорил-

Отказ

НИП 2008

НИП 2007

НИП 2005

 
База: НИП 2005г. N=28; НИП 2007г. N=28; НИП 2008г. N=46 
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Графика 1.7Платихте ли откупа? 
 

50,4

37,3

12,3

25,0

75,0

0,0

56,4

34,0

9,7

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

80,0

Да Не Не знае

НИП 2008

НИП 2007

НИП 2005

 
База: НИП 2005г. N=9; НИП 2007г. N=4; НИП 2008г. N=8 
 

 

Графика 1.8 Съобщихте ли на полицията за кражбата - Вие или някой друг? 
 

87,1

6,0 4,6
2,3

91,2

5,5

0,0
3,3

90,5

4,1
0,0

5,4

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

80,0

90,0

100,0

Да Не Отказ Не знае

НИП 2008

НИП 2007

НИП 2005

 
База: НИП 2005г. N=28; НИП 2007г. N=28; НИП 2008г. N=46 
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Графика 1.9 Като цяло, колко сериозен беше инцидентът за Вас или за Вашето 

домакинство?  

5,1

8,2

0,0

3,3

10,7

12,6

73,4

4,6

2,3

3,8

12,8

76,4

78,8

5,4

2,5

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0 80,0 90,0

Не отговорил-Отказ

Не знае

Не много сериозен

Средно/Донякъде

сериозен

Много сериозен

НИП 2008

НИП 2007

НИП 2005

 
 

База: НИП 2005г. N=28; НИП 2007г. N=28; НИП 2008г. N=46 
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2. Кражби от автомобили 
 

Графика 2.1 През последните 5 години имало ли е кражба на имущество от 

колата Ви или на част от кола? 

14,5

84,7

0,7 0,1

15,9

79,3

4,4
0,4

20,9

77,3

1,7 0,2
0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

80,0

90,0

Да Не Не знае Не отговорил-Отказ

НИП 2008

НИП 2007

НИП 2005

 
База: НИП 2005г. N=600; НИП 2007г. N=1127; НИП 2008г. N=1307  
 

 

Графика 2.2 Кога за последно се случи това? 

0,9

40,5

53,1

1,5
4,1

7,6

41,5

47,9

0
3,0

12,0

28,4

56,9

0
2,7

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

Тази година Миналата По-рано Не знае-Не си

спомня

НИП 2008

НИП 2007

НИП 2005

 
База: НИП 2005г. N=125; НИП 2007г. N=179; НИП 2008г. N=189  
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Графика 2.3 Колко пъти се случи това през последната година? 

5,5

18,2

0,0

0,0

2,4

26,6

71,0

2,6

2,3

2,9

14,3

77,9

70,7

2,3

3,3

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0 80,0 90,0

Пет или повече пъти

Четири пъти

Три пъти

Два пъти

Веднъж

2008

2006

2004

 
 База: НИП 2005г. N=36; НИП 2007г. N=74; НИП 2008г. N=77  

 

Графика 2.4 Къде се случи това (последният път)? 
 

3,7

15,5

6,5

57,3

0,0

5,1

1,8

8,9

9,2

10,8

64,1

1,0

1,3

1,5

5,0

16,6

6,6

68,0

16,4

0,5

0,0

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0 80,0

Отказ

Не знае

На работното място

В дома

В града, околностите

На друго място в

страната

Близо до дома

НИП 2008

НИП 2007

НИП 2005

 
База: НИП 2005г. N=125; НИП 2007г. N=179; НИП 2008г. N=189  
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Графика 2.5 Полицията беше ли уведомена от Вас или от някой друг за 

инцидента? 

46,7

51,0

1,3 1,0

49,6

43,3

7,1

0,0

38,2

56,3

4,3

1,2

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

Да Не Не знае Не отговорил-Отказ

НИП 2008

НИП 2007

НИП 2005

 
База: НИП 2005г. N=125; НИП 2007г. N=179; НИП 2008г. N=189  
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Графика 2.6 Защо не съобщихте в полицията? 

          

6,3

0,0

5,5

7,3

25,6

8,9

48,1

57,6

3,4

0,0

3,3

1,7

3,2

1,2

6,4

14,8

42,5

47,0

56,7

3,0

4,5

7,1

7,1

9,6

12,1

14,0

14,6

29,7

47,1

49,9

9,3

0,0

6,1

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0

Друго

Не посмях (страхувам се от отмъщение)

Нямам застраховка

Уведомих друга обществена агенция

Справих се сам / Познавам извършителя

Страхувам се / Не обичам полицията / Не

искам да имам работа с полицията

Не е работа на полицията / Не беше нужна

полицията

Семейството ми се справи само

Не беше толкова сериозно, нищо не загубих

Полицията не може да направи нищо /

Няма доказателства

Полицията няма да направи нищо

НИП 2008

НИП 2007

НИП 2005
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Графика 2.7 Защо сте недоволен/а? 

15,9

22,2

51,3

80,5

63,8

3,7

10,8

24,0

25,9

34,5

71,6

61,4

80,8

2,9

12,1

15,9

27,7

35,0

57,9

64,0

72,4

35,2

10,1

20,9

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0 80,0 90,0

Друго

Не се отнесоха добре с мен, бяха неучтиви

Мина много време докато дойдат

Не ме осведомиха добре

Не проявиха интерес

Не ми върнаха имуществото

Не направиха достатъчно

Не откриха и не заловиха престъпника

НИП 2008

НИП 2007

НИП 2005

 
 

Графика 2.8 Като цяло, колко сериозен беше инцидентът за Вас или за Вашето 

домакинство? Много сериозен, донякъде сериозен или не много сериозен? 
 

28,8

40,2

0,0

6,4

32,8

41,9

18,9

1,8

5,3

29,7

45,8

17,4

20,8

9,5

0,8

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0 40,0 45,0 50,0

Не отговорил-Отказ

Не знае

Не много сериозен

Средно/Донякъде

сериозен

Много сериозен

НИП 2008

НИП 2007

НИП 2005

 
База: НИП 2005г. N=125; НИП 2007г. N=179; НИП 2008г. N=189  
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3. Умишлени повреди на автомобили (вандализъм) 
 

Графика 3.1 През последните пет години ставали ли сте жертва на умишлена 

повреда на автомобила Ви? 
 

9,5

89,6

0,5 0,3

9,5

88,0

0,0 2,6

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

80,0

90,0

100,0

Да Не Не

отговорил/Отказ

Не знае

НИП 2008

НИП 2005

 
База: НИП 2005г. N=600; НИП 2008г. N=1307 

 

Графика 3.2 Кога за последно се случи това през последните пет години? 

2,1

50,1

41,3

0,6
6,0

29,8

37,5
32,8

0,0 0,0
0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

80,0

90,0

100,0

Тази година, т.е.

от 1 януари

насам (2008)

Миналата По-рано Отказ Не знае/Не може

да си спомни

НИП 2008

НИП 2005

 
База: НИП 2005г. N=57; НИП 2008г. N=125 
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Графика 3.3 Колко пъти се случи това през последната година? 

0,0

3,3

1,1

1,4

5,2

22,1

70,2

0,0

0,0

96,7

0,0 20,0 40,0 60,0 80,0 100,0 120,0

Не знае/ Не отговорил

Пет или повече пъти

Три пъти

Два пъти

Веднъж

2007

2004

 
База: НИП 2005г. N=21; НИП 2008г. N=62 

 

Графика 3.4 Къде се случи това (последният път)? 

8,1

7,7

16,9

59,4

0,6

1,2

2,8

3,2

5,6

17,9

68,7

3,8

1,5

2,7

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0 80,0

Отказ

Не знае/ Не отговорил

На друго място в

страната

На работното място

В дома

Някъде в града или

околностите

Близо до дома

НИП 2008

НИП 2005

 
База: НИП 2005г. N=57; НИП 2008г. N=125 
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Графика 3.5 Съобщихте ли на полицията за инцидента?  

29,7

67,7

0,6 2,0

32,5

63,4

2,7 1,5

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

80,0

90,0

100,0

Да Не Отказ Не знае/ Не отговорил

НИП 2008

НИП 2005

 
База: НИП 2005г. N=57; НИП 2008г. N=125 

 

Графика 3.6 Като цяло, колко сериозен беше инцидентът за Вас или за Вашето 

домакинство? 

 

49,8

30,7

2,0

0,6

37,1

43,3

17,0

4,0

2,7

12,9

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0

Не знае/ Не отговорил

Отказ

Не много сериозен

Донякъде сериозен

Много сериозен

НИП 2008

НИП 2005

 
  База: НИП 2005г. N=57; НИП 2008г. N=125 
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4. Кражби на велосипеди 
 

Графика 4.1 През последните пет години някой член на Вашето домакинство 

притежавал ли е велосипед? 

29,3

70,2

0,3 0,2

26,4

73,0

0,1 0,5

29,8

69,1

0,9 0,2
0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

80,0

Да Не Не знае Не отговорил-Отказ

НИП 2008

НИП 2007

НИП 2005

 
  База: НИП 2005г. N=1202; НИП 2007г. N=2463; НИП 2008г. N=2499 
 

 

Графика 4.2 Колко на брой велосипеди е използвало Вашето домакинство през 

по-голямата част от този период? 

0,2

0,0

16,9

69,5

0,1

10,4

0,0

0,5

2,7

14,0

72,4

0,8

0,1

0,0

0,3

2,2

13,7

82,9

4,1

8,9

0,5

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0 80,0 90,0

Не отговорил-Отказ

Не знае

Пет или повече

Четири

Три

Две

Едно

НИП 2008

НИП 2007

НИП 2005

 
База: НИП 2005г. N=358; НИП 2007г. N=650; НИП 2008г. N=733 
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Графика 4.3 През последните пет години на Вас или на друг челн от 

домакинството бил ли е откраднат велосипед? 

10,3

88,9

0,1 0,7

10,7

87,1

0,0
2,1

12,4

86,1

0,0 1,5

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

80,0

90,0

100,0

Да Не Отказ Не знае

НИП 2008

НИП 2007

НИП 2005

 
База: НИП 2005г. N=358; НИП 2007г. N=650; НИП 2008г. N=733 

 

Графика 4.4 Кога за последен път се случи това? 

0,0

22,0

75,7

2,31,1

29,8

64,8

4,2

26,9 26,8

43,6

2,6

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

80,0

Тази година Миналата По-рано Не знае-Не си

спомня

НИП 2008

НИП 2007

НИП 2005

 
База: НИП 2005г. N=44; НИП 2007г. N=70; НИП 2008г. N=75 
 

 



 95 

Графика 4.5 Колко пъти се случи това през последната година? 

11,9

0,0

3,9

0,0

0,0

22,6

73,5

0,0

0,0

5,5

5,9

88,7

81,1

7,0

0,0

0,0 20,0 40,0 60,0 80,0 100,0

Пет или повече

пъти

Четири пъти

Три пъти

Два пъти

Веднъж

2007

2006

2004

 
 База: НИП 2005г. N=12; НИП 2007г. N=21; НИП 2008г. N=17 

 

Графика 4.6 Къде се случи това (последният път)? 
 

2,3

7,0

30,6

40,5

0,0

2,4

3,4

0,0

14,6

29,6

50,0

0,0

0,0

0,0

4,4

11,9

39,2

44,4

12,0

5,0

2,6

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0

Не отговорил-Отказ

Не знае

На работното място

На друго място в

страната

В града, околностите

Близо до дома

В дома

НИП 2008

НИП 2007

НИП 2005

 
База: НИП 2005г. N=44; НИП 2007г. N=70; НИП 2008г. N=75 
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Графика 4.7 Съобщихте ли  на полицията за инцидента ? 

34,1

64,8

1,1 0,0

43,2

51,8

0,0

5,0

39,7

55,1

2,6 2,6

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

Да Не Не знае Не отговорил-

Отказ

НИП 2008

НИП 2007

НИП 2005

 
 База: НИП 2005г. N=44; НИП 2007г. N=70; НИП 2008г. N=75 
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5. Кражби с взлом 
 

Графика 5.1 Ставали ли сте жертви на кражба с взлом във Вашето домакинство 

през последните пет години? 
 

5,5

93,7

0,8 0,0
5,4

92,3

2,2 0,1

7,2

92,2

0,4 0,3
0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

80,0

90,0

100,0

Да Не Не знае Не отговорил-

Отказ

НИП 2008

НИП 2007

НИП 2005

 
 База: НИП 2005г. N=1202; НИП 2007г. N=2463; НИП 2008г. N=2499 
 

 

Графика 5.2 Кога за последно се случи това? 

3,1

36,3

59,9

0,0 0,8

8,0

43,3 42,4

0,4

5,8

28,7 28,3

43,0

0,0 0,0
0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

Тази година Миналата По-рано Отказ Не знае-Не

може да си

спомни

НИП 2008

НИП 2007

НИП 2005

 
База: НИП 2005г. N=86; НИП 2007г. N=133; НИП 2008г. N=137 
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Графика 5.3 Колко пъти се случи това през последната година? 

0,0

7,3

56,1

2,9

0,0

2,7

1,0

14,6

78,8

1,6

1,4

2,1

12,4

22,1

60,4

36,6

0,0

0,0

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0 80,0 90,0

Не знае- Не

отговорил

Пет или повече пъти

Четири пъти

Три пъти

Два пъти

Веднъж

2007

2006

2004

 
 База: НИП 2005г. N=24; НИП 2007г. N=57; НИП 2008г. N=50 

 

Графика 5.4 Последният път, когато това се случи,  някой от Вашето 

домакинство беше ли вкъщи? 

60,1

31,9

0,0

4,3

68,0

27,6

6,1

1,8

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0 80,0

Отказ

Не знае- Не

отговорил

Не

Да

НИП 2008

НИП 2007

 
 База: НИП 2007г. N=133; НИП 2008г. N=137 
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Графика 5.5  А последният път беше ли откраднато нещо? 
 

83,0

15,9

0,6 0,6

79,4

11,8

0,4

8,4

85,0

13,8

0,0 1,2

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

80,0

90,0

Да Не Отказ Не знае- Не

отговорил

НИП 2008

НИП 2007

НИП 2005

 
 База: НИП 2005г. N=86; НИП 2007г. N=133; НИП 2008г. N=137 

 

Графика 5.6 Последният път, съобщихте ли  на полицията за инцидента? 

62,5

37,5

0,0 0,0

63,3

30,3

6,0

0,4

66,2

31,1

2,8
0,0

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

Да Не Не знае Отказ

НИП 2008

НИП 2007

НИП 2005

 

База: НИП 2005г. N=86; НИП 2007г. N=133; НИП 2008г. N=137 
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Графика 5.7 Защо не съобщихте на полицията? 

0,0

5,5

8,1

0,0

17,0

31,5

57,3

51,5

4,5

3,9

2,0

11,8

15,0

2,7

16,9

5,8

21,0

41,9

43,2

1,6

3,7

6,3

9,8

12,0

13,1

13,3

15,4

17,4

37,6

61,0

22,1

3,0

0,0

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0

Уведомих друга обществена агенция

Не е работа на полицията- Не беше нужна полицията

Друго

Не посмях (страхувам се от отмъщение)

Справих се сам- Познавам извършителя

Нямам застраховка

Страхувам се / Не обичам полицията

Семейството ми се справи само

Не беше толкова сериозно, нищо не загубих

Полицията не може да направи нищо-Няма доказателства

Полицията няма да направи нищо

НИП 2008

НИП 2007

НИП 2005

 
 

Графика 5.8 Защо сте недоволен/а от отношението на полицията? 

18,0

26,4

71,0

71,2

77,0

4,1

8,3

12,2

23,7

14,1

71,3

86,1

77,6

3,6

6,2

13,8

14,0

29,3

54,8

65,5

81,3

19,0

12,5

3,3

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0 80,0 90,0 100,0

Друго 

Не се отнесоха добре с

мен, бяха неучтиви

Мина много време

докато дойдат

Не ме осведомиха

добре

Не проявиха интерес

Не ми върнаха

имуществото

Не направиха

достатъчно

Не откриха и не

заловиха престъпника

НИП 2008

НИП 2007

НИП 2005
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Графика 5.9 Като цяло, колко сериозен беше инцидентът за Вас или за Вашето 

домакинство? 

16,7

36,0

0,4

16,5

10,1

32,0

41,0

0,0

4,4

14,7

36,4

44,4

44,5

2,8

0,0

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0 40,0 45,0 50,0

Отказ

Не знае

Не много сериозен

Средно сериозен

Много сериозен

НИП 2008

НИП 2007

НИП 2005

 
База: НИП 2005г. N=86; НИП 2007г. N=133; НИП 2008г. N=137 

 

Графика 5.10 В някои страни съществуват агенции, които помагат на жертвите 

на престъпления. Вие или член от Вашето домакинство контактували ли сте с 

такава агенция? 

74,3

2,0

0,5

11,4

86,7

1,4

23,3

0,4

0,0 20,0 40,0 60,0 80,0 100,0

Отказ

Не знае- Не

отговорил

Не

Да

НИП 2008

НИП 2007

 
База: НИП 2007г. N=133; НИП 2008г. N=137 
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Графика 5.11 Според Вас, услугите на подобна агенция за подпомагане на 

жертвите на престъпления биха ли ви били от полза? 
 

34,8

25,0

38,7

33,1

25,2

41,7

0,0

5,0

10,0

15,0

20,0

25,0

30,0

35,0

40,0

45,0

Не, нямаше да има полза Да, щеше да има полза Не знае- Не отговорил

НИП 2008

НИП 2007

 
 

 База: НИП 2007г. N=98; НИП 2008г. N=119 
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6. Опит за кражба с взлом 
 

Графика 6.1 През последните пет години правени ли са опити за нахлуване в 

дома Ви? 

3,7

94,8

1,4 0,1
3,4

94,7

1,8 0,1
3,0

94,4

2,4
0,2

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

80,0

90,0

100,0

Да Не Не знае Не отговорил-

Отказ

НИП 2008

НИП 2007

НИП 2005

 
База: НИП 2005г. N=1202; НИП 2007г. N=2463; НИП 2008г. N=2499 
 

Графика 6.2 Кога за последен път се случи това? 

6,2

27,9

64,6

1,3 0,0

14,4

35,9
38,6

10,5

0,7

21,6

34,9 35,5

5,2
2,8

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

Тази година Миналата По-рано Не знае-Не си

спомня

Не отговорил-

Отказ

НИП 2008

НИП 2007

НИП 2005

 
 

База: НИП 2005г. N=36; НИП 2007г. N=83; НИП 2008г. N=93 
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Графика 6.3 Колко пъти се случи това през последната година? 
 

3,7

94,8

1,4 0,1
3,4

94,7

1,8 0,1
3,0

94,4

2,4 0,2
0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

80,0

90,0

100,0

Да Не Не знае Не отговорил-

Отказ

2007

2006

2004

 
База: НИП 2005г. N=12; НИП 2007г. N=30; НИП 2008г. N=26 
 

 

Графика 6.4  Съобщихте ли  на полицията за инцидента? 

24,9

75,1

0,0 0,0

32,3

59,6

7,4

0,7

41,9

47,2

11,0

0,0
0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

80,0

Да Не Не знае Отказ

НИП 2008

НИП 2007

НИП 2005

 
 База: НИП 2005г. N=36; НИП 2007г. N=83; НИП 2008г. N=93 
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7. Грабеж 
 

Графика 7.1 През последните пет години ставали ли сте жертва на грабеж? 

1,1

98,8

0,2 0,01,5

96,4

2,1 0,01,2

98,3

0,3 0,2
0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

80,0

90,0

100,0

Да Не Не знае Не отговорил-Отказ

НИП 2008

НИП 2007

НИП 2005

 
База: НИП 2005г. N=1202; НИП 2007г. N=2463; НИП 2008г. N=2499 

 

Графика 7.2 Кога за последен път се случи това? 
 

0,0

31,1

61,9

7,1

0,0
5,6

40,1

51,1

0,0 1,6

25,4

32,4 32,3

9,9

0,0
0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

80,0

90,0

100,0

Тази година Миналата По-рано Не знае-Не си

спомня

Отказ

НИП 2008

НИП 2007

НИП 2005

 
  База: НИП 2005г. N=14; НИП 2007г. N=37; НИП 2008г. N=26 
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Графика 7.3 Колко пъти се случи това през последната година? 
 

0,0

0,0

77,4

0,0

0,0

0,0

4,7

8,4

86,8

0,0

9,9

8,4

0,0

0,0

81,7

22,6

0,0

0,0

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0 80,0 90,0 100,0

Не знае

Пет или повече пъти

Четири пъти

Три пъти

Два пъти

Веднъж

2007

2006

2004

 
База: НИП 2005г. N=5; НИП 2007г. N=15; НИП 2008г. N=8 
 

 

Графика 7.4 Извършителят или някой от извършителите носеше ли нож, 

огнестрелно оръжие, друго оръжие или предмет, който беше използван като 

оръжие? 
 

28,9

51,5

16,3

3,2

16,6

71,5

10,3

1,6
5,5

46,1 48,4

0,0
0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

80,0

90,0

100,0

Да Не Не знае Отказ

НИП 2008

НИП 2007

НИП 2005

 
  База: НИП 2005г. N=14; НИП 2007г. N=37; НИП 2008г. N=26 
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Графика 7.5 Извършителят открадна ли нещо от Вас? 
 

87,6

6,2
3,0 3,2

71,8

25,1

1,6 1,6

63,8

26,7

9,5

0,0
0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

80,0

90,0

100,0

Да Не Не знае Отказ

НИП 2008

НИП 2007

НИП 2005

 
  База: НИП 2005г. N=14; НИП 2007г. N=37; НИП 2008г. N=26 
 

 

Графика 7.6 Съобщихте ли  на полицията за инцидента ? 

67,6

29,2

0,0
3,2

43,6

53,3

1,6 1,6

28,1

62,4

9,5

0,0
0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

80,0

90,0

100,0

Да Не Не знае Отказ

НИП 2008

НИП 2007

НИП 2005

 
  База: НИП 2005г. N=14; НИП 2007г. N=37; НИП 2008г. N=26 
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Графика 7.7 Защо не съобщихте в полицията? 

9,3

0,0

0,0

0,0

53,1

0,0

46,9

24,6

0,0

0,0

15,0

0,0

5,2

12,9

17,5

45,1

22,6

57,7

25,5

0,0

0,0

0,0

10,9

12,5

12,5

12,5

12,5

29,9

48,5

51,5

0,0

12,8

7,9

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0

Уведомих друга обществена

агенция

Нямам застраховка

Семейството ми се справи само

Друго

Не посмях (страхувам се от

отмъщение)

Не е работа на полицията / Не

беше нужна полицията

Страхувам се / Не обичам

полицията 

Полицията не може да направи

нищо-Няма доказателства

Справих се сам- Познавам

извършителя

Полицията няма да направи

нищо

Не беше толкова сериозно,

нищо не загубих

НИП 2008

НИП 2007

НИП 2005

 
 

 

Графика 7.8 Защо сте недоволен от полицията? 

0,0

0,0

56,9

100,0

100,0

10,2

42,9

19,1

0,0

58,4

81,6

66,6

69,9

0,0

6,9

9,8

23,0

26,1

57,9

68,7

85,0

0,0

0,0

0,0

0,0 20,0 40,0 60,0 80,0 100,0 120,0

Друго

Не ме осведомиха добре

Мина много време

докато дойдат

Не се отнесоха добре с

мен, бяха неучтиви

Не проявиха интерес

Не ми върнаха

имуществото

Не откриха и не

заловиха престъпника

Не направиха

достатъчно

НИП 2008

НИП 2007

НИП 2005
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Графика 7.9 Като цяло, колко сериозен беше инцидентът за Вас? 
 

24,9

34,2

1,6

13,5

7,5

29,7

47,8

3,2

3,9

15,1

25,6

52,3

0,0

16,8

24,1

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0

Отказ

Не знае

Не много сериозен

Средно/Донякъде

сериозен

Много сериозен

НИП 2008

НИП 2007

НИП 2005

 
  База: НИП 2005г. N=14; НИП 2007г. N=37; НИП 2008г. N=26 
 



 110 

8. Кражба на лично имущество 
 

Графика 8.1 През последните пет години ставали ли сте жертва на кражба 

лично имущество? 
 

7,6

92,2

0,2 0,0

7,4

91,6

0,9 0,1

7,3

92,3

0,2 0,2
0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

80,0

90,0

100,0

Да Не Не знае Не отговорил-

Отказ

НИП 2008

НИП 2007

НИП 2005

 
База: НИП 2005г. N=1202; НИП 2007г. N=2463; НИП 2008г. N=2499 

 

Графика 8.2 Кога за последен път се случи това? 
 

1,8

48,3 47,2

2,1 0,6

8,6

38,8

50,4

2,0 0,3

21,3

31,0

42,5

5,3
0,0

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

80,0

90,0

100,0

Тази година Миналата По-рано Не знае-Не си

спомня

Отказ

НИП 2008

НИП 2007

НИП 2005

 
 База: НИП 2005г. N=88; НИП 2007г. N=183; НИП 2008г. N=189 
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Графика 8.3 Колко пъти се случи това през последната година? 
 

16,8

81,1

0,0

2,4

12,0

85,6

2,2

4,2

13,6

80,0

0,0

2,1

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0 80,0 90,0

Пет или повече пъти

Три пъти

Два пъти

Веднъж

2007

2006

2004

 
База: НИП 2005г. N=27; НИП 2007г. N=71; НИП 2008г. N=91 
 

 

Графика 8.4 Къде се случи това (последният път)? 

0,0

4,3

9,5

21,4

47,4

0,3

3,1

0,0

5,3

10,7

12,4

20,4

47,7

0,9

0,0

0,4

10,1

14,9

11,3

17,2

45,2

3,5

2,8

11,1

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0

Не отговорил-Отказ

Не знае

В чужбина

На работното място

На друго място в

страната

В дома

Близо до дома

В града, околностите

НИП 2008

НИП 2007

НИП 2005

 
База: НИП 2005г. N=88; НИП 2007г. N=183; НИП 2008г. N=189 
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Графика 8.5 Носехте ли, държахте ли вещта, която Ви откраднаха? 

66,8

31,9

0,4 0,9

68,1

27,1

4,4
0,3

83,1

13,8

1,2 1,9

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

80,0

90,0

100,0

Да Не Не знае Не отговорил-Отказ

НИП 2008

НИП 2007

НИП 2005

 
База: НИП 2005г. N=88; НИП 2007г. N=183; НИП 2008г. N=189 
 

 

Графика 8.6 Уведомихте ли полицията за инцидента? 

26,6

72,5

0,0 0,9

37,4

59,7

2,6
0,3

27,6

65,2

5,3
1,9

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

80,0

90,0

100,0

Да Не Не знае Не отговорил-Отказ

НИП 2008

НИП 2007

НИП 2005

 
База: НИП 2005г. N=88; НИП 2007г. N=183; НИП 2008г. N=189 
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9. Сексуални престъпления 

 
 

Графика 9.1 През последните пет години случвало ли се е някой да Ви нападне 

или докосне със сексуални мотиви?  

0,5

99,0

0,3 0,20,6

98,7

0,6 0,10,3

98,6

0,6 0,4

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

80,0

90,0

100,0

Да Не Не знае Не отговорил-Отказ

НИП 2008

НИП 2007

НИП 2005

 
База: НИП 2005г. N=1202; НИП 2007г. N=2463; НИП 2008г. N=2499 

 

 

Графика 9.2 Кога за последно се случи това? 
 

0,0

64,9

35,1

15,0

22,8

62,2

28,3

0,0

71,7

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

80,0

90,0

100,0

Тази година Миналата По-рано

НИП 2008 НИП 2007 НИП 2005

 
База: НИП 2005г. N=4; НИП 2007г. N=15; НИП 2008г. N=14 
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Графика 9.3 Къде се случи това (последният път)? 

28,3

0,0

6,3

18,4

0,0

60,8

14,6

0,0

8,6

23,0

30,3

38,1

0,0

24,9

46,7

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0

На друго място в

страната

На работното място

В дома

Някъде в града или

околностите

Близо до дома

НИП 2008

НИП 2007

НИП 2005

 
База: НИП 2005г. N=4; НИП 2007г. N=15; НИП 2008г. N=14 

 

Графика 9.4 Колко души извършиха това престъпление? 

83,9

7,5

0,0

8,6

82,0

6,3
11,7

0,0

100,0

0,0 0,0 0,0
0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

80,0

90,0

100,0

Един човек Двама души Трима или повече души Отказ

НИП 2008

НИП 2007

НИП 2005

 
База: НИП 2005г. N=4; НИП 2007г. N=15; НИП 2008г. N=14 
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Графика 9.5 Познавахте ли извършителите? 

47,2

7,5

36,7

0,0

8,6

31,1

26,2

36,4

6,3

0,0

54,3

20,7
24,9

0,0 0,0
0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

80,0

90,0

100,0

Беше, бяха

непознати

Познати по

физиономия

Познати по име Не видях

извършителя

Не знае/ Не

отговорил

НИП 2008

НИП 2007

НИП 2005

 
База: НИП 2005г. N=4; НИП 2007г. N=15; НИП 2008г. N=14 

 

Графика 9.6 Някой от извършителите носеше ли оръжие? 

21,4

53,1

25,5

0,0

82,0

18,0

0,0

74,0

26,0

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

80,0

90,0

100,0

Да Не Не знае

НИП 2008 НИП 2007 НИП 2005

 
База: НИП 2005г. N=4; НИП 2007г. N=15; НИП 2008г. N=14 
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Графика 9.7 Съобщихте ли в полицията за инцидента? 

13,8

86,2

0,0

12,6

69,0

18,4

26,0

74,0

0,0
0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

80,0

90,0

100,0

Да Не Не знае- Не отговорил

НИП 2008

НИП 2007

НИП 2005

 
База: НИП 2005г. N=4; НИП 2007г. N=15; НИП 2008г. N=14 

 

Графика 9.8 Защо не съобщихте в полицията? 

0,0

0,0

0,0

38,3

0,0

28,0

33,7

0,0

16,9

16,9

0,0

42,2

62,0

50,0

24,0

12,0

0,0

9,1

0,0

0,0

8,7

10,0

10,0

15,9

17,5

18,7

19,6

19,6

26,2

37,1

0,0

33,7

38,3

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0

Нямам застраховка

Страхувам се / не обичам полицията / не искам да имам

работа с полицията

Уведомих друга обществена агенция

Полицията не може да направи нищо / Няма доказателства

Справих се сама / познавам извършителя

Не беше толкова сериозно, нищо не загубих

Не е работа на полицията / Не беше нужна полицията

Семейството ми се справи само

Други причини

Полицията няма да направи нищо

Не посмях (страхувам се от отмъщение)

НИП 2008

НИП 2007

НИП 2005
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Графика 9.9 Доколко беше сериозен този инцидент за Вас? 

28,3

71,7

0,0

44,6

31,1

24,3

36,2

0,0

8,6

55,2

0,0

0,0

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0 80,0

Отказ

Не много сериозен

Средно сериозен

Много сериозен

НИП 2008

НИП 2007

НИП 2005

 
База: НИП 2005г. N=4; НИП 2007г. N=15; НИП 2008г. N=14 

 

Графика 9.10 В някои страни има агенции, които подпомагат жертвите на 

престъпления. Контактували ли сте с такава агенция? 

9,0

91,0

0,00,0

81,1

18,9

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

80,0

90,0

100,0

Да Не Не знае- Не отговорил

НИП 2008

НИП 2007

 
База: НИП 2007г. N=15; НИП 2008г. N=14 
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Графика 9.11 щеше ли да има полза за Вас , ако бяхте контактували с такава 

агенция? 

40,0

0,0

60,0

35,6

41,1

23,3

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

80,0

90,0

100,0

Да, щеше да има полза Не, нямаше да има полза Не знае- Не отговорил

НИП 2008

НИП 2007

 
База: НИП 2007г. N=5; НИП 2008г. N=10 
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10. Нападение и заплаха 
 

Графика 10.1 През последните пет години били ли сте жертва на нападение или 

заплаха? 

2,4

97,2

0,4 0,0
4,3

94,8

0,8 0,1
2,4

96,7

0,4 0,5

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

80,0

90,0

100,0

Да Не Не знае Не отговорил-Отказ

НИП 2008

НИП 2007

НИП 2005

 
База: НИП 2005г. N=1202; НИП 2007г. N=2463; НИП 2008г. N=2499 

 

Графика 10.2 А заплашван ли сте бил/а от някого, когото познавате? 

0,3

98,3

1,2 0,20,2

96,0

3,6
0,10,2

93,2

5,5
1,1

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

80,0

90,0

100,0

Да Не Не знае Не отговорил-Отказ

НИП 2008

НИП 2007

НИП 2005

 
База: НИП 2005г. N=1173; НИП 2007г. N=2357; НИП 2008г. N=2439 
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Графика 10.3 Кога за последно се случи това? 

4,6

51,4

39,8

2,8 1,4

11,9

36,1

47,7

1,1 3,1

50,7

22,5
25,0

0,0 1,8

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

80,0

90,0

100,0

Тази година Миналата По-рано Отказ Не знае-Не си

спомня

НИП 2008

НИП 2007

НИП 2005

 
База: НИП 2005г. N=31; НИП 2007г. N=111; НИП 2008г. N=67 

 

Графика 10.4 Колко пъти се случи това през последната година? 

0,0

0,0

75,5

2,4

9,8

3,7

10,1

14,8

59,3

0,0

8,0

2,3

5,6

24,8

59,2

0,0

16,6

8,0

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0 80,0

Отказ

Пет или повече пъти

Четири пъти

Три пъти

Два пъти

Веднъж

2007

2006

2004

 
База: НИП 2005г. N=7; НИП 2007г. N=40; НИП 2008г. N=35 
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Графика 10.5 Познавахте ли извършителите? 

0,0

16,7

30,9

4,2

1,1

10,9

14,7

23,3

45,8

1,3

2,8

9,1

14,8

35,4

36,7

4,3

6,0

42,1

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0 40,0 45,0 50,0

Не знае

Не отговорил-Отказ

Не видях

извършителя

Познати по

физиономия

Познати по име

Беше, бяха непознати

НИП 2008

НИП 2007

НИП 2005

 
База: НИП 2005г. N=31; НИП 2007г. N=111; НИП 2008г. N=67 
 

 

Графика 10.6 Някой от нападателите имаше ли нож, огнестрелно оръжие, друго 

оръжие или предмет, който беше използван като оръжие? 

15,0

65,9

16,4

2,8

19,9

64,3

13,9

2,0

10,6

77,9

1,8

9,7

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

80,0

90,0

100,0

Да Не Не знае Не отговорил-Отказ

НИП 2008

НИП 2007

НИП 2005

 
    База: НИП 2005г. N=31; НИП 2007г. N=111; НИП 2008г. N=67 
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Графика 10.7 Беше ли използвано оръжието? 
 

14,7

85,3

0,0

38,9

57,9

3,1

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0
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90,0

100,0

Да Не Не знае- Не отговорил

НИП 2008
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База: НИП 2007г. N=22; НИП 2008г. N=10  

 

Графика 10.8 Нараниха ли Ви? 
 

23,2

74,0

2,8
0,0

18,3

68,1

1,1

14,0

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0
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60,0
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90,0

100,0

Да Не Отказ Не знае- Не

отговорил

НИП 2008

НИП 2007

 
База: НИП 2007г. N=111; НИП 2008г. N=67 
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Графика 10.9 Потърсихте ли лекарска помощ след нараняването? 

67,1

32,9

52,0
48,0

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

80,0
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100,0

Да Не

НИП 2008
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 База: НИП 2007г. N=20; НИП 2008г. N=16 

 

Графика 10.10 Съобщихте ли в полицията за инцидента? 

35,2

58,6

3,4 2,8

40,4
42,7

14,9

2,0

25,8

62,0

6,2 6,0

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0
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100,0

Да Не Не знае Не отговорил-Отказ

НИП 2008
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НИП 2005

 
  База: НИП 2005г. N=31; НИП 2007г. N=111; НИП 2008г. N=67 
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Графика 10.11 Защо не съобщихте в полицията? 
 

31,3

0,0

0,0

21,1

5,8

27,5

8,7

6,4

4,1

2,6

18,8

18,7

10,3

10,9

24,0

18,7

17,7

45,5

38,6

4,8

0,0

9,5

11,7

12,7

16,6

18,3
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0,0

0,0

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0 40,0 45,0 50,0

Друго

Нямам застраховка

Не е работа на полицията- Не беше нужна полицията

Семейството ми се справи само

Уведомих друга обществена агенция

Не посмях (страхувам се от отмъщение)

Не беше толкова сериозно, нищо не загубих

Страхувам се / Не обичам полицията / Не искам да

имам работа с полицията

Полицията не може да направи нищо-Няма

доказателства

Справих се сам / Познавам извършителя

Полицията няма да направи нищо

НИП 2008

НИП 2007

НИП 2005
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 Графика 10.12 Защо не сте доволен/а от полицията? 

0,0

0,0

41,6

0,0

100,0

12,5

23,9

38,5

30,2

24,2

44,6

35,8
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26,7

28,5
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0,0 20,0 40,0 60,0 80,0 100,0 120,0
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Мина много време докато

дойдат

Не се отнесоха добре с мен,

бяха неучтиви

Не ме осведомиха добре

Не ми върнаха

имуществото

Не проявиха интерес

Не откриха и не заловиха

престъпника

Не направиха достатъчно

НИП 2008

НИП 2007

НИП 2005

 
 

Графика 10.13 Според Вас, този инцидент престъпление ли е? 
 

78,9

6,4
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1,7

78,2

10,0

2,0
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20,6

14,2
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100,0

Да Не Не знае Не отговорил-Отказ

НИП 2008
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НИП 2005

 
         База: НИП 2005г. N=31; НИП 2007г. N=111; НИП 2008г. N=67 
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Графика 10.14 В някои страни съществуват агенции, които помагат на жертвите 

на престъпления. Вие получихте ли помощ от такава специализирана агенция? 
 

6,5

88,1

5,43,8

94,7

1,5

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

80,0

90,0

100,0

Да Не Не знае- Не отговорил

НИП 2008

НИП 2007

 
База: НИП 2007г. N=87; НИП 2008г. N=53 
 

 

Графика 10.15 Според Вас, щяха ли да Ви бъдат от полза услугите на 

специализирана агенция за подпомагане на жертвите на престъпления? 
 

26,0
31,1

42,9

24,6

34,1

41,3

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0
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90,0

100,0

Да, щеше да има полза Не, нямаше да има полза Не знае- Не отговорил

НИП 2008

НИП 2007

 
База: НИП 2007г. N=82; НИП 2008г. N=47 
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Приложение 2: Разпределения на характеристиките на 

видовете престъпления по социо-демографски фактори 
 

1. Кражби на автомобили 
 

Tаблица 1.1 Беше ли намерен автомобилът, фургонът, камионът? 

НИП - 2007 НИП - 2008 

 Да Не НЗ/НО Да Не Отказ НЗ/НО 

Населено място 

София 11,9 88,1 0,0 54,5 31,9 4,1 9,5 

Областен град 83,4 8,8 7,7 57,9 36,0 6,1 0,0 

Друг град 48,1 51,9 0,0 37,1 62,9 0,0 0,0 

Село 51,0 27,3 21,6 100,0 0,0 0,0 0,0 

Пол 

Мъж 65,4 28,5 6,2 47,0 36,6 8,0 8,3 

Жена 47,0 47,2 5,8 67,5 32,5 0,0 0,0 

Възраст-групи 

15 - 29 66,7 33,3 0,0 49,8 50,2 0,0 0,0 

30 - 59 54,7 40,5 4,7 55,6 31,1 6,5 6,8 

60 + 46,0 38,6 15,5 62,6 37,4 0,0 0,0 

Доход - групи 

До 250 лева 30,0 58,1 11,8 78,9 21,1 0,0 0,0 

251 - 500 лева 100,0 0,0 0,0 85,2 14,8 0,0 0,0 

501 - 750 лева 100,0 0,0 0,0 56,2 43,8 0,0 0,0 

751 - 1000 лева 30,4 43,0 26,6 69,7 14,2 16,2 0,0 

Над 1500 0,0 0,0 0,0 46,5 0,0 53,5 0,0 

 

Tаблица 1.2 (Последният път) Беше ли ви поискан откуп за него? 

НИП - 2007 НИП - 2008 

  Да Не НЗ/НО Да Не НЗ/НО 

Населено място 

София 0,0 100,0 0,0 14,6 81,3 4,1 

Областен град 23,2 69,0 7,7 23,3 70,6 6,1 

Друг град 0,0 83,9 16,1 0,0 100,0 0,0 

Село 27,3 72,7 0,0 0,0 100,0 0,0 

Пол 

Мъж 23,4 76,6 0,0 10,6 81,4 8,0 

Жена 5,8 82,6 11,6 25,9 74,1 0,0 

Възраст-групи 

15 - 29 0,0 100,0 0,0 0,0 100,0 0,0 

30 - 59 19,0 71,5 9,5 19,5 73,9 6,5 

60 + 0,0 100,0 0,0 23,3 76,7 0,0 

Доход - групи 

До 250 лева 0,0 85,0 15,0 18,1 81,9 0,0 

251 - 500 лева 52,2 47,8 0,0 0,0 100,0 0,0 

501 - 750 лева 0,0 100,0 0,0 0,0 100,0 0,0 

751 - 1000 лева 0,0 73,4 26,6 14,4 69,4 16,2 

Над 1500 0,0 0,0 0,0 46,5 0,0 53,5 
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2. Кражби от автомобили 
 

Tаблица 2.1 Колко пъти се случи това през 2006г.? 
 

НИП-2007 НИП-2008 

 Веднъж 

Два 

пъти 

Три 

пъти Веднъж 

Два 

пъти 

Три 

пъти 

Четири 

пъти 

Пет или 

повече 

пъти 

Населено място 

София 62,5 28,0 9,5 67,8 24,4 4,5 3,4 0,0 

Областен град 74,5 25,5 0,0 69,4 13,9 4,7 3,9 8,0 

Друг град 82,2 17,8 0,0 85,4 14,6 0,0 0,0 0,0 

Село 62,5 37,5 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Пол 

Мъж 80,0 20,0 0,0 80,3 9,9 2,8 2,3 4,7 

Жена 51,8 40,8 7,4 74,8 19,8 3,1 2,3 0,0 

Възраст-групи 

15 - 29 76,0 16,9 7,1 90,1 9,9 0,0 0,0 0,0 

30 - 59 69,2 30,8 0,0 72,6 16,8 4,6 3,6 2,4 

60 + 61,2 38,8 0,0 78,4 9,9 0,0 0,0 11,7 

Доход - групи 

До 250 лева 23,1 76,9 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

251 - 500 лева 60,0 40,0 0,0 92,1 0,0 0,0 0,0 7,9 

501 - 750 лева 67,9 32,1 0,0 48,7 38,3 0,0 13,1 0,0 

751 - 1000 лева 100,0 0,0 0,0 70,8 12,0 8,6 0,0 8,6 

1001 - 1500 лева 0,0 41,4 58,6 62,8 37,2 0,0 0,0 0,0 

над 1500 100,0 0,0 0,0 80,2 19,8 0,0 0,0 0,0 
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Tаблица 2.3 (Последният път) Полицията беше ли уведомена от Вас или от 

някой друг за инцидента? 
 

НИП-2007 НИП-2008 

 Да Не НЗ/НО Да Не Отказ НЗ/НО 

Населено място 

София 37,7 53,4 8,9 49,1 50,9 0,0 0,0 

Областен град 52,4 40,8 6,7 48,6 45,8 2,4 3,2 

Друг град 66,3 29,2 4,5 41,6 58,4 0,0 0,0 

Село 43,1 48,9 8,0 40,9 59,1 0,0 0,0 

Пол 

Мъж 47,6 42,6 9,8 49,1 48,2 1,1 1,6 

Жена 52,5 44,3 3,2 44,4 53,7 0,8 1,1 

Възраст-групи 

15 - 29 53,1 40,3 6,6 37,2 58,8 0,0 4,1 

30 - 59 46,9 45,7 7,4 48,4 49,4 1,4 0,8 

60 + 60,8 32,3 6,9 52,1 47,9 0,0 0,0 

Доход - групи 

До 250 лева 21,1 62,8 16,0 69,7 30,3 0,0 0,0 

251 - 500 лева 53,4 41,6 5,1 43,3 54,1 2,6 0,0 

501 - 750 лева 54,9 45,1 0,0 56,8 38,2 0,0 5,0 

751 - 1000 лева 43,2 47,7 9,1 39,0 58,1 2,9 0,0 

1001 - 1500 лева 38,7 61,3 0,0 45,5 54,5 0,0 0,0 

Над 1500 77,0 0,0 23,0 72,8 27,2 0,0 0,0 

 

 

Tаблица 2.4 Като цяло, доволен ли сте (доволни ли са) от начина, по който 

полицията се отнесе към Вашето (тяхното) съобщение? 

 

НИП-2007 НИП-2008 

 
Да, 

(доволен) 

Не, 

(недоволен) Отказ НЗ/НО 

Да 

(доволен) 

Не 

(недоволен) НЗ/НО 

Населено място 

София 11,0 82,4 0,0 6,7 21,2 75,1 3,8 

Областен град 29,6 68,5 1,9 0,0 30,4 69,6 0,0 

Друг град 26,8 73,2 0,0 0,0 32,2 67,8 0,0 

Село 29,1 70,9 0,0 0,0 16,6 83,4 0,0 

Пол 

Мъж 27,3 72,7 0,0 0,0 24,6 73,1 2,3 

Жена 24,5 70,6 2,4 2,4 27,6 72,4 0,0 

Възраст-групи 

15 - 29 34,1 65,9 0,0 0,0 7,5 92,5 0,0 

30 - 59 24,6 72,0 1,7 1,7 27,4 70,9 1,7 

60 + 18,9 81,1 0,0 0,0 40,4 59,6 0,0 

Доход - групи 

До 250 лева 0,0 100,0 0,0 0,0 66,4 33,6 0,0 

251 - 500 лева 24,3 75,7 0,0 0,0 17,1 82,9 0,0 

501 - 750 лева 37,3 62,7 0,0 0,0 54,4 45,6 0,0 

751 - 1000 лева 8,8 91,2 0,0 0,0 22,3 77,7 0,0 

1001 - 1500 лева 0,0 100,0 0,0 0,0 21,4 78,6 0,0 

Над 1500 0,0 100,0 0,0 0,0 24,1 75,9 0,0 
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Tаблица 2.5 Като цяло, колко сериозен беше инцидентът за Вас или за 

Вашето домакинство? Много сериозен, донякъде сериозен или не много 

сериозен? 

 

НИП-2007 НИП-2008 

 
Много 

сериозен 

Донякъде 

сериозен 

Не много 

сериозен НЗ/НО 

Много 

сериозен 

Донякъде 

сериозен 

Не много 

сериозен Отказ НЗ/НО 

Населено място 

София 15,4 36,1 38,2 10,3 33,2 38,6 22,7 0,0 5,5 

Областен град 16,8 42,3 32,8 8,0 12,2 51,0 30,3 4,3 2,2 

Друг град 26,3 53,1 20,6 0,0 12,4 39,4 45,4 0,0 2,8 

Село 25,7 39,8 34,5 0,0 3,7 53,1 26,1 0,0 17,1 

Пол 

Мъж 21,8 36,1 33,9 8,3 20,2 44,3 26,3 2,7 6,4 

Жена 14,9 50,3 31,2 3,7 14,7 47,3 32,9 0,8 4,3 

Възраст-групи 

15 - 29 18,5 44,5 34,6 2,5 10,9 40,3 40,7 4,1 4,1 

30 - 59 18,0 40,3 33,5 8,2 17,9 45,1 29,5 1,4 6,1 

60 + 26,3 48,0 21,7 4,1 24,9 59,2 12,8 0,0 3,1 

Доход - групи 

До 250 лева 21,2 20,9 52,3 5,6 23,4 76,6 0,0 0,0 0,0 

251 - 500 лева 26,1 41,4 32,5 0,0 25,3 53,1 15,7 2,6 3,4 

501 - 750 лева 6,9 56,5 28,1 8,5 14,9 59,7 9,3 0,0 16,1 

751 - 1000 лева 18,2 34,0 42,5 5,2 0,0 49,1 45,2 2,9 2,9 

1001 - 1500 лева 0,0 38,7 61,3 0,0 25,0 39,3 22,3 0,0 13,4 

над 1500 18,8 58,2 23,0 0,0 31,2 17,6 37,6 0,0 13,6 
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3. Умишлени повреди на автомобили (вандализъм) 
 
Tаблица 3.1 Като оставим кражбите, през последните пет години причинени 

ли са умишлени повреди на кола / фургон/ камион, собственост на Вашето 

домакинство? 

 

  Да Не Отказ Не знае 

Населено място 

София 13,4 85,0 1,2 0,4 

Областен град 11,5 87,8 0,5 0,2 

Друг град 10,5 88,8 0,4 0,3 

Село 2,9 96,7 0,0 0,5 

Пол 

Мъж 8,1 91,4 0,3 0,2 

Жена 11,2 87,6 0,7 0,5 

Възраст-групи 

15 - 29 7,9 90,9 1,2 0,0 

30 - 59 11,3 88,0 0,3 0,4 

60 + 5,5 93,7 0,0 0,8 

Доход - групи 

До 250 лева 5,6 94,4 0,0 0,0 

251 - 500 лева 7,6 92,0 0,4 0,0 

501 - 750 лева 9,2 90,3 0,0 0,5 

751 - 1000 лева 9,6 90,4 0,0 0,0 

1001 - 1500 лева 11,2 88,8 0,0 0,0 

Над 1500 11,6 88,4 0,0 0,0 

 

Tаблица 3.2 Споменахте, през последните 5 години сте станали жертва на 

Умишлено повреждане на автомобили. Кога се случи това? 

 

  

Тази година, 

т.е. от 1 януари 

насам (2008) 

Миналата 

година 

(2007) По-рано Отказ 

Не знае/Не 

може да си 

спомни 

Населено място 

София 0,0 55,0 35,6 0,0 9,4 

Областен град 3,6 43,0 48,4 1,5 3,5 

Друг град 2,4 51,9 37,6 0,0 8,2 

Село 0,0 66,1 33,9 0,0 0,0 

Пол 

Мъж 0,0 61,5 32,3 0,0 6,2 

Жена 3,8 40,5 48,7 1,2 5,8 

Възраст-групи 

15 - 29 0,0 40,0 46,8 0,0 13,2 

30 - 59 2,2 52,9 39,7 0,9 4,2 

60 + 6,7 54,6 38,8 0,0 0,0 

Доход - групи 

До 250 лева 0,0 39,2 60,8 0,0 0,0 

251 - 500 лева 10,0 61,1 24,2 4,6 0,0 

501 - 750 лева 0,0 60,8 39,2 0,0 0,0 

751 - 1000 лева 0,0 41,1 53,7 0,0 5,2 

1001 - 1500 лева 7,8 65,1 27,1 0,0 0,0 

Над 1500 0,0 51,2 22,1 0,0 26,8 
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Tаблица 3.3 (Последният път) Съобщихте ли на полицията за инцидента - 

Вие или някой друг?  

 

  Да Не Отказ НЗ/НО 

Населено място 

София 28,4 67,3 0,0 4,3 

Областен град 30,7 65,8 1,5 2,0 

Друг град 35,3 64,7 0,0 0,0 

Село 11,3 88,7 0,0 0,0 

Пол 

Мъж 33,1 64,2 0,0 2,6 

Жена 26,8 70,5 1,2 1,6 

Възраст-групи 

15 - 29 18,3 76,5 0,0 5,2 

30 - 59 33,3 64,6 0,9 1,2 

60 + 31,6 68,4 0,0 0,0 

Доход - групи 

До 250 лева 30,4 69,6 0,0 0,0 

251 - 500 лева 32,7 62,7 4,6 0,0 

501 - 750 лева 29,5 70,5 0,0 0,0 

751 - 1000 лева 19,9 74,9 0,0 5,2 

1001 - 1500 лева 47,7 52,3 0,0 0,0 

Над 1500 48,8 51,2 0,0 0,0 
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4. Кражби на велосипеди 
 

Tаблица 4.1 Колко пъти се случи това през 2006 г.? 
 

НИП-2007 НИП-2008 

  Веднъж 

Два 

пъти 

Пет или 

повече пъти Веднъж Два пъти Три пъти 

Населено място 

София 54,5 45,5 0,0 0,0 0,0 0,0 

Областен град 71,9 28,1 0,0 84,0 16,0 0,0 

Друг град 77,2 0,0 22,8 100,0 0,0 0,0 

Село 78,0 22,0 0,0 79,4 0,0 20,6 

Пол 

Мъж 67,9 25,5 6,6 90,6 9,4 0,0 

Жена 81,9 18,1 0,0 85,4 0,0 14,6 

Възраст-групи 

15 - 29 100,0 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 

30 - 59 70,7 29,3 0,0 89,6 10,4 0,0 

60 + 47,9 33,8 18,3 80,8 0,0 19,2 

Доход - групи 

До 250 лева 53,8 46,2 0,0 100,0 0,0 0,0 

251 - 500 лева 74,4 12,8 12,8 64,4 18,4 17,2 

501 - 750 лева 100,0 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 

751 - 1000 лева 100,0 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 

1001 - 1500 лева 0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 

 

Tаблица 4.2 Къде се случи това (последният път)? 
 

НИП-2007 НИП-2008 

 В дома 

Близо 

до дома 

Някъде в 

града или 

околностите 

На 

работното 

място НЗ/НО В дома 

Близо до 

дома 

Някъде в 

града или 

околностите 

На друго 

място в 

страната 

Населено място 

София 83,4 16,6 0,0 0,0 0,0 34,3 53,5 12,2 0,0 

Областен град 41,9 32,4 15,8 2,5 7,3 50,7 37,1 6,7 5,5 

Друг град 43,5 28,9 22,9 4,7 0,0 38,2 32,9 17,1 11,8 

Село 53,7 30,9 11,2 4,1 0,0 48,8 36,4 14,9 0,0 

Пол 

Мъж 52,5 23,9 17,4 2,1 4,2 43,2 42,1 9,8 4,9 

Жена 46,7 37,2 11,0 5,1 0,0 46,5 34,4 15,5 3,7 

Възраст-групи 

15 - 29 28,8 44,2 14,7 0,0 12,3 43,9 40,6 0,0 15,5 

30 - 59 56,6 30,1 11,0 2,3 0,0 42,8 41,2 16,0 0,0 

60 + 51,3 15,0 24,5 9,3 0,0 50,8 30,9 12,2 6,1 

Доход - групи 

До 250 лева 73,0 0,0 18,8 8,2 0,0 41,8 18,3 21,7 18,2 

251 - 500 лева 39,0 34,3 19,8 6,9 0,0 39,3 36,6 24,1 0,0 

501 - 750 лева 43,8 32,2 24,0 0,0 0,0 58,3 41,7 0,0 0,0 

751 - 1000 лева 58,2 27,6 14,2 0,0 0,0 64,9 9,1 9,1 16,9 

1001 - 1500 лева 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 75,6 0,0 24,4 

Над 1500 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 
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Tаблица 5.2 (Последният път, когато това се случи) Някой от Вашето 

домакинство беше ли вкъщи? 

НИП-2007 НИП-2008 

 Да Не Отказ НЗ/НО Да Не НЗ/НО 

Населено място 

София 23,9 70,2 4,0 2,0 22,9 77,1 0,0 

Областен град 32,1 56,5 0,0 11,4 24,2 75,8 0,0 

Друг град 34,9 53,6 3,3 8,3 52,9 47,1 0,0 

Село 36,9 58,8 0,0 4,4 18,0 64,2 17,8 

Пол 

Мъж 30,3 61,9 1,1 6,7 24,4 69,9 5,7 

Жена 34,1 57,9 2,6 5,4 30,2 66,6 3,2 

Възраст-групи 

15 - 29 18,7 64,7 0,0 16,5 36,6 56,9 6,5 

30 - 59 37,8 60,8 1,5 0,0 18,0 77,9 4,0 

60 + 33,5 54,2 3,8 8,6 36,6 59,8 3,7 

Доход - групи 

До 250 лева 30,1 57,8 2,3 9,9 22,5 69,7 7,8 

251 - 500 лева 44,1 53,2 0,0 2,7 26,4 66,3 7,3 

501 - 750 лева 34,1 50,9 0,0 15,0 44,9 46,1 9,1 

751 - 1000 лева 34,3 56,2 9,5 0,0 13,5 86,5 0,0 

1001 - 1500 лева 100,0 0,0 0,0 0,0 63,9 36,1 0,0 

Над 1500 0,0 0,0 0,0 0,0 31,1 68,9 0,0 

 

Tаблица 5.3 (Последният път, когато това се случи) Някой от членовете на 

Вашето домакинство разбра ли за присъствието на крадците? 

НИП-2007 НИП-2008 

 Да Не Да Не 

Населено място 

София 36,6 63,4 46,0 54,0 

Областен град 32,5 67,5 65,3 34,7 

Друг град 60,3 39,7 35,2 64,8 

Село 46,9 53,1 0,0 100,0 

Пол 

Мъж 32,3 67,7 52,5 47,5 

Жена 59,0 41,0 33,5 66,5 

Възраст-групи 

15 - 29 52,8 47,2 17,8 82,2 

30 - 59 51,5 48,5 53,5 46,5 

60 + 27,9 72,1 43,2 56,8 

Доход - групи 

До 250 лева 45,8 54,2 47,7 52,3 

251 - 500 лева 62,4 37,6 44,4 55,6 

501 - 750 лева 53,4 46,6 35,5 64,5 

751 - 1000 лева 0,0 100,0 45,0 55,0 

1001 - 1500 лева 0,0 100,0 100,0 0,0 

Над 1500 0,0 0,0 100,0 0,0 
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Tаблица 5.4 Беше ли откраднато нещо? Приблизително каква беше 

стойността на откраднатите вещи? /  
 НИП-2007 НИП-2008 

 % Mean Min. Max. % Mean Min. Max. 

Населено място 

София 86,6 1374,07 10,00 5000,00 62,0 864,93 50 3200 

Областен град 72,1 3385,31 50,00 30000,00 84,0 1757,61 5 48000 

Друг град 69,1 1129,25 20,00 10000,00 92,5 375,39 25 2000 

Село 85,8 651,25 30,00 3000,00 94,2 555,84 40 2000 

Пол 

Мъж 84,6 1913,77 50,00 30000,00 81,4 543,92 25 2000 

Жена 72,8 1171,49 10,00 10000,00 84,2 1462,53 5 48000 

Възраст-групи 

15 - 29 68,0 3620,76 70,00 30000,00 78,0 589,65 40 2000 

30 - 59 82,0 1083,96 90,00 6000,00 88,2 1438,80 50 48000 

60 + 83,6 1157,57 10,00 10000,00 78,2 603,31 5 5000 

Доход - групи 

До 250 лева 74,5 1048,17 30,00 6000,00 87,5 418,96 50 1500 

251 - 500 лева 77,3 674,78 20,00 3000,00 91,9 477,22 25 2000 

501 - 750 лева 66,8 902,79 250,00 3000,00 100,0 540,90 40 2000 

751 - 1000 лева 77,2 572,78 10,00 1000,00 78,9 4538,26 150 48000 

1001 - 1500 лева 100,0 2500,00 2500,00 2500,00 36,1 . . . 

Над 1500 0,0 0,00 0,00 0,00 100,0 1375,14 180 3200 

 

Tаблица 5.5 (Ако са нанесени щети) На колко изчислявате стойността на 

щетите? 

НИП-2007 НИП-2008 

 Mean Min. Max. Mean Min. Max. 

Населено място 

София 684,46 80,00 5000,00 960,53 100 2000 

Областен град 518,83 2,00 3000,00 397,49 25 2000 

Друг град 1173,62 20,00 10000,00 170,17 10 1000 

Село 363,45 10,00 2000,00 313,45 100 1500 

Пол 

Мъж 461,00 10,00 5000,00 596,26 20 2000 

Жена 1003,81 2,00 10000,00 257,83 10 2000 

Възраст-групи 

15 - 29 350,00 200,00 500,00 468,58 50 2000 

30 - 59 610,70 40,00 3000,00 520,97 25 2000 

60 + 840,08 2,00 10000,00 201,69 10 1500 

Доход - групи 

До 250 лева 579,67 10,00 5000,00 337,86 10 1500 

251 - 500 лева 247,06 2,00 1000,00 238,99 20 2000 

501 - 750 лева 852,90 40,00 3000,00 437,03 100 1000 

751 - 1000 лева . . . 942,63 40 2000 

1001 - 1500 лева 100,00 100,00 100,00 300,00 300 300 

Над 1500 0,00 0,00 0,00 200,00 100 300 
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Tаблица 5.6 (Последният път) Съобщихте ли на полицията за инцидента - 

Вие или някой друг? 
 НИП-2007 НИП-2008 

 Да Не Отказ НЗ/НО Да Не 

Населено място       

София 63,9 34,4 1,7 0,0 59,8 40,2 

Областен град 61,1 25,1 0,0 13,8 61,8 38,2 

Друг град 62,3 29,5 0,0 8,3 69,8 30,2 

Село 65,0 31,0 0,0 4,0 60,8 39,2 

Пол       

Мъж 62,0 31,2 0,0 6,7 56,7 43,3 

Жена 64,8 29,1 1,0 5,1 67,1 32,9 

Възраст-групи       

15 - 29 53,7 29,7 0,0 16,5 46,0 54,0 

30 - 59 70,1 29,9 0,0 0,0 66,6 33,4 

60 + 58,0 32,3 1,6 8,2 64,9 35,1 

Доход - групи       

До 250 лева 61,5 30,6 0,0 7,9 40,1 59,9 

251 - 500 лева 52,0 42,6 0,0 5,4 69,6 30,4 

501 - 750 лева 76,4 8,5 0,0 15,0 53,2 46,8 

751 - 1000 лева 60,1 30,5 9,5 0,0 74,5 25,5 

1001 - 1500 лева 100,0 0,0 0,0 0,0 36,1 63,9 

Над 1500 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 

 

Tаблица 5.7 Като цяло, доволен ли сте (доволни ли са) от начина, по който 

полицията се отнесе към Вашето (тяхното) съобщение? 
 

 НИП-2007 НИП-2008 

 Да (доволен) Не (недоволен) НЗ/НО Да (доволен) Не (недоволен) НЗ/НО 

Населено място 

София 7,4 92,6 0,0 31,2 58,7 10,1 

Областен град 38,4 61,6 0,0 42,2 54,2 3,6 

Друг град 14,6 70,5 15,0 39,4 60,6 0,0 

Село 39,4 60,6 0,0 17,1 78,4 4,5 

Пол 

Мъж 27,9 66,3 5,8 39,5 57,4 3,1 

Жена 22,3 77,7 0,0 29,2 65,4 5,4 

Възраст-групи 

15 - 29 39,0 44,6 16,4 0,0 100,0 0,0 

30 - 59 21,4 78,6 0,0 39,4 53,9 6,7 

60 + 24,7 75,3 0,0 35,9 61,2 2,9 

Доход - групи 

До 250 лева 20,8 79,2 0,0 18,7 81,3 0,0 

251 - 500 лева 37,9 62,1 0,0 31,5 68,5 0,0 

501 - 750 лева 61,3 38,7 0,0 29,3 70,7 0,0 

751 - 1000 лева 22,1 77,9 0,0 59,8 40,2 0,0 

1001 - 1500 лева 0,0 100,0 0,0 0,0 100,0 0,0 

Над 1500 0,0 0,0 0,0 37,8 62,2 0,0 
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Tаблица 5.8 Като цяло, колко сериозен беше инцидентът за Вас или за 

Вашето домакинство? 
 

НИП-2007 НИП-2008  

Много 

сериозен 

Донякъде 

сериозен 

Не много 

сериозен 

Отказ НЗ/НО Много 

сериозен 

Донякъде 

сериозен 

Не много 

сериозен 

НЗ/НО 

Населено място 

София 39,3 38,9 15,1 1,7 5,0 48,2 23,2 23,9 4,7 

Областен град 43,1 22,7 10,2 0,0 24,0 40,8 47,1 8,6 3,4 

Друг град 32,4 33,4 9,4 0,0 24,8 49,7 42,6 3,5 4,2 

Село 47,3 31,8 6,0 0,0 14,9 42,0 29,0 23,2 5,8 

Пол 

Мъж 35,9 40,6 6,2 0,0 17,4 43,1 30,9 19,0 7,1 

Жена 47,5 21,2 15,0 1,0 15,3 45,4 40,7 11,5 2,4 

Възраст-групи 

15 - 29 31,2 37,7 11,3 0,0 19,9 44,0 15,5 34,1 6,5 

30 - 59 42,5 31,4 10,2 0,0 15,9 46,7 38,3 10,6 4,4 

60 + 47,6 26,6 9,0 1,6 15,2 41,6 43,7 11,2 3,5 

Доход - групи  

До 250 лева 42,9 30,7 8,6 0,0 17,8 22,8 54,4 18,8 4,1 

251 - 500 лева 37,7 28,1 13,2 0,0 21,0 59,7 26,8 7,6 6,0 

501 - 750 лева 41,4 43,6 0,0 0,0 15,0 39,5 42,6 8,9 9,1 

751 - 1000 лева 47,6 20,2 22,8 9,5 0,0 57,7 36,3 6,1 0,0 

1001 - 1500 лева 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 36,1 0,0 63,9 0,0 

Над 1500 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 62,2 0,0 37,8 0,0 
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6. Опит за кражба с взлом 
 

Tаблица 6.1 Колко пъти се случи това през 2006 г.? 
 

НИП-2007 НИП-2008  

Веднъж Два пъти Веднъж Два пъти Три пъти НЗ/НО 

Населено място 

София 76,8 23,2 68,7 31,3 0,0 0,0 

Областен град 86,7 13,3 88,3 0,0 5,1 6,6 

Друг град 58,1 41,9 68,3 31,7 0,0 0,0 

Село 55,4 44,6 71,3 28,7 0,0 0,0 

Пол 

Мъж 76,3 23,7 74,5 14,3 4,9 6,3 

Жена 72,1 27,9 92,7 7,3 0,0 0,0 

Възраст-групи 

15 - 29 80,4 19,6 62,9 37,1 0,0 0,0 

30 - 59 65,3 34,7 93,2 0,0 0,0 6,8 

60 + 87,7 12,3 63,7 23,8 12,5 0,0 

Доход - групи 

До 250 лева 75,7 24,3 30,0 0,0 30,6 39,4 

251 - 500 лева 72,7 27,3 91,3 8,7 0,0 0,0 

501 - 750 лева 100,0 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 

751 - 1000 лева 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 

1001 - 1500 лева 0,0 0,0 39,4 60,6 0,0 0,0 
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7. Грабеж 
 

Tаблица 7.1 Колко пъти се случи това през 2006 г.? 

 
 НИП-2007   НИП-2008   

 Веднъж Два пъти Три пъти Веднъж Четири 

пъти 

Пет или 

повече 

пъти 

Населено място       

Областен град 78,8 13,5 7,6 63,0 16,9 20,0 

Друг град 100,0 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 

Село 100,0 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 

Пол       

Мъж 100,0 0,0 0,0 77,5 0,0 22,5 

Жена 76,7 14,9 8,4 85,0 15,0 0,0 

Възраст-групи       

15 - 29 84,1 15,9 0,0 100,0 0,0 0,0 

30 - 59 100,0 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 

60 + 76,7 0,0 23,3 62,1 17,3 20,5 

Доход - групи       

До 250 лева 56,3 43,7 0,0 100,0 0,0 0,0 

251 - 500 лева 70,2 0,0 29,8 0,0 0,0 0,0 

501 - 750 лева 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

751 - 1000 лева 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
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Tаблица 7.3 Извършителят открадна ли нещо от Вас? 

 
 НИП-2007 НИП-2008 

 Да Не Отказ НЗ/НО Да Не Отказ НЗ/НО 

Населено място 

София 75,7 13,6 10,6 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 

Областен град 65,9 30,9 0,0 3,2 72,2 9,4 9,4 8,9 

Друг град 82,8 17,2 0,0 0,0 91,0 9,0 0,0 0,0 

Село 51,4 48,6 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 

Пол 

Мъж 71,1 28,9 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 

Жена 72,3 21,6 3,0 3,0 79,4 10,3 5,3 5,0 

Възраст-групи 

15 - 29 56,4 43,6 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 

30 - 59 92,5 7,5 0,0 0,0 77,1 11,5 5,9 5,6 

60 + 69,0 17,2 6,9 6,9 100,0 0,0 0,0 0,0 

Доход - групи 

До 250 лева 64,1 35,9 0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 

251 - 500 лева 78,9 14,4 0,0 6,7 87,6 0,0 0,0 12,4 

501 - 750 лева 84,7 15,3 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 

751 - 1000 лева 57,6 26,8 15,6 0,0 84,4 15,6 0,0 0,0 

1001 - 1500 лева 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 

 

 

Tаблица 7.4 (Последният път) Съобщихте ли на полицията за инцидента - Вие или 

някой друг? 
 

 НИП-2007 НИП-2008 

 Да Не Да Не Отказ 

Населено място 

София 75,7 13,6 62,9 37,1 0,0 

Областен град 26,1 70,7 81,1 9,4 9,4 

Друг град 54,7 45,3 64,7 35,3 0,0 

Село 51,4 48,6 0,0 100,0 0,0 

Пол 

Мъж 45,3 54,7 82,5 17,5 0,0 

Жена 42,0 51,9 57,7 37,0 5,3 

Възраст-групи 

15 - 29 31,4 68,6 54,5 45,5 0,0 

30 - 59 61,8 38,2 75,9 18,2 5,9 

60 + 38,8 47,4 62,9 37,1 0,0 

Доход - групи 

До 250 лева 48,7 51,3 100,0 0,0 0,0 

251 - 500 лева 50,4 42,8 100,0 0,0 0,0 

501 - 750 лева 45,4 54,6 52,1 47,9 0,0 

751 - 1000 лева 28,8 55,6 67,9 32,1 0,0 

1001 - 1500 лева 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 
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Tаблица 7.5 Като цяло, колко сериозен беше инцидентът за Вас? Много сериозен, 

донякъде сериозен или не много сериозен? 

 
 НИП-2007 НИП-2008 

 Много 

сериозен 

Донякъде 

сериозен 

Не много 

сериозен 

Отказ НЗ/НО Много 

сериозен 

Донякъде 

сериозен 

Не много 

сериозен 

Отказ НЗ/НО 

Населено място 

София 19,7 24,3 30,5 10,6 14,9 86,8 0,0 0,0 0,0 13,2 

Областен град 56,4 31,1 0,0 0,0 12,5 69,3 21,3 0,0 9,4 0,0 

Друг град 46,9 26,7 9,6 0,0 16,9 9,6 55,2 35,3 0,0 0,0 

Село 51,4 48,6 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 

Пол 

Мъж 33,5 35,4 15,6 0,0 15,6 60,7 31,1 8,3 0,0 0,0 

Жена 61,0 24,4 0,0 3,0 11,6 46,7 22,0 19,6 5,3 6,5 

Възраст-групи 

15 - 29 40,9 37,8 10,7 0,0 10,7 34,3 20,2 31,5 0,0 14,0 

30 - 59 47,8 22,3 8,5 0,0 21,4 57,4 31,2 5,6 5,9 0,0 

60 + 60,6 25,6 0,0 6,9 6,9 64,7 17,1 18,2 0,0 0,0 

Доход - групи 

До 250 лева 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

251 - 500 лева 39,6 34,7 0,0 0,0 25,7 49,2 50,8 0,0 0,0 0,0 

501 - 750 лева 67,2 19,5 0,0 0,0 13,3 47,9 52,1 0,0 0,0 0,0 

751 - 1000 лева 28,8 26,8 28,8 15,6 0,0 52,2 32,1 15,6 0,0 0,0 

1001 - 1500 лева 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 
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8. Кражба на лично имущество 
 

Tаблица 8.1 Колко пъти се случи това през 2006 г.? 

 
 НИП-2007 НИП-2008 

 
Веднъж Два пъти Три пъти Веднъж Два пъти Три пъти 

Пет или повече 

пъти 

Населено място 

София 86,4 6,9 6,7 80,8 14,5 4,7 0,0 

Областен град 89,8 10,2 0,0 73,8 12,2 7,4 6,7 

Друг град 79,8 20,2 0,0 88,2 11,8 0,0 0,0 

Село 71,3 28,7 0,0 82,9 17,1 0,0 0,0 

Пол 

Мъж 73,8 18,9 7,3 74,0 14,6 6,7 4,8 

Жена 91,2 8,8 0,0 85,0 12,8 2,1 0,0 

Възраст-групи 

15 - 29 86,6 5,0 8,4 85,1 14,9 0,0 0,0 

30 - 59 82,6 17,4 0,0 75,5 14,6 5,2 4,7 

60 + 91,0 9,0 0,0 81,7 9,2 9,2 0,0 

Доход - групи 

До 250 лева 73,6 26,4 0,0 62,1 37,9 0,0 0,0 

251 - 500 лева 78,4 13,0 8,6 60,0 21,7 12,8 5,5 

501 - 750 лева 100,0 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 

751 - 1000 лева 100,0 0,0 0,0 90,2 9,8 0,0 0,0 

1001 - 1500 лева 100,0 0,0 0,0 59,4 40,6 0,0 0,0 

Над 1500 0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 
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Tаблица 8.3 Носехте ли, държахте ли вещта, която Ви откраднаха (последният 

път)- това джебчийска кражба ли беше? 
 

НИП-2007 НИП-2008  

Да Не Отказ НЗ/НО Да Не Отказ НЗ/НО 

Населено място 

София 82,8 16,0 1,2 0,0 80,1 19,9 0,0 0,0 

Областен град 59,5 36,3 0,0 4,2 59,2 37,4 2,4 1,0 

Друг град 74,0 12,6 0,0 13,5 65,4 34,6 0,0 0,0 

Село 66,3 27,8 0,0 6,0 55,9 44,1 0,0 0,0 

Пол 

Мъж 57,2 34,6 0,0 8,2 66,7 31,9 1,4 0,0 

Жена 74,4 22,9 0,5 2,2 66,9 31,9 0,6 0,6 

Възраст-групи 

15 - 29 62,8 31,1 0,0 6,1 71,1 28,9 0,0 0,0 

30 - 59 70,7 25,8 0,0 3,5 70,3 28,5 1,2 0,0 

60 + 69,7 24,8 1,5 3,9 54,2 42,7 1,6 1,6 

Доход - групи 

До 250 лева 67,9 24,2 0,0 7,9 45,9 54,1 0,0 0,0 

251 - 500 лева 62,6 33,2 0,0 4,2 57,3 42,7 0,0 0,0 

501 - 750 лева 78,4 21,6 0,0 0,0 83,8 16,2 0,0 0,0 

751 - 1000 лева 72,4 23,5 4,2 0,0 80,2 19,8 0,0 0,0 

1001 - 1500 лева 49,0 51,0 0,0 0,0 65,6 25,8 8,6 0,0 

Над 1500 100,0 0,0 0,0 0,0 30,8 69,2 0,0 0,0 
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9. Сексуални престъпления 
 

Tаблица 9.1 Къде се случи това (последният път): в дома Ви, близо до дома Ви, на 

работното Ви място, някъде в града или околностите? 

 
 НИП-2007 НИП-2008 

 Близо до 

дома 

Някъде в 

града или 

околности

те 

На 

работното 

място 

На друго 

място в 

страната 

У дома Близо до 

дома 

Някъде в 

града или 

околности

те 

На 

работното 

място 

Населено място 

София 19,1 25,1 55,8 0,0 0,0 24,1 48,3 27,6 

Областен град 39,6 60,4 0,0 0,0 20,1 79,9 0,0 0,0 

Друг град 0,0 65,0 0,0 35,0 55,3 20,1 24,6 0,0 

Село 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 

Пол 

Мъж 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 

Жена 15,6 65,1 12,5 6,7 25,2 41,7 33,1 0,0 

Възраст-групи 

15 - 29 11,1 64,4 24,5 0,0 23,7 44,7 31,6 0,0 

30 - 59 25,0 50,1 0,0 25,0 21,5 21,5 26,9 30,1 

Доход - групи 

251 - 500 лева 15,7 72,3 0,0 12,0 100,0 0,0 0,0 0,0 

501 - 750 лева 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 

751 - 1000 лева 43,2 56,8 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

1001 - 1500 лева 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 

 

Tаблица 9.2 Как бихте определили инцидента: като изнасилване (принудително 

сношение), опит за изнасилване, блудство или просто като агресивно поведение? 

 
 НИП-2007 НИП-2008 

 Изнасилв

ане 

Опит за 

изнасилва

не 

Агресивн

о 

поведение 

НЗ/НО Изнасилв

ане 

Опит за 

изнасилва

не 

Агресивн

о 

поведение 

Отказ 

Населено място 

София 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 48,3 51,7 

Областен град 0,0 30,3 69,7 0,0 20,1 24,6 55,3 0,0 

Друг град 35,0 0,0 0,0 65,0 0,0 0,0 100,0 0,0 

Село 0,0 0,0 100,0 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 

Пол 

Мъж 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 

Жена 6,7 6,8 74,0 12,5 15,2 8,2 68,4 8,2 

Възраст-групи 

15 - 29 0,0 0,0 84,4 15,6 0,0 10,5 78,9 10,5 

30 - 59 25,0 25,1 49,9 0,0 48,4 0,0 21,5 30,1 

Доход - групи 

До 250 лева 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 

251 - 500 лева 12,0 12,0 53,7 22,3 0,0 50,0 0,0 50,0 

501 - 750 лева 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

751 - 1000 лева 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 

1001 - 1500 лева 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
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Tаблица 9.3 (Последният път) Колко души извършиха това престъпление? 

 
 НИП-2007 НИП-2008 

 Един 

човек 

Двама 

души 

Трима 

или 

повече 

души 

Един 

човек 

Двама 

души 

Отказ 

Населено място 

София 100,0 0,0 0,0 72,4 0,0 27,6 

Областен град 100,0 0,0 0,0 75,4 24,6 0,0 

Друг град 0,0 35,0 65,0 100,0 0,0 0,0 

Село 100,0 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 

Пол 

Мъж 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 

Жена 80,7 6,7 12,5 91,8 8,2 0,0 

Възраст-групи 

15 - 29 84,4 0,0 15,6 89,5 10,5 0,0 

30 - 59 75,0 25,0 0,0 69,9 0,0 30,1 

Доход - групи 

До 250 лева 0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 

251 - 500 лева 65,8 12,0 22,3 50,0 50,0 0,0 

501 - 750 лева 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

751 - 1000 лева 100,0 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 

1001 - 1500 лева 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

 

Tаблица 9.4 (При последния инцидент) Познавахте ли извършителя, 

извършителите по име или по физиономия? 

 
 НИП-2007 НИП-2008 

 Беше - 

бяха 

непознат-

и 

(Поне 

един) 

Познат 

само по 

физионом

ия 

(Поне 

един) 

Познат по 

име 

Не видях 

извършит

еля 

Беше / 

бяха 

непознат/

и 

(Поне 

един) 

Познат 

само по 

физионом

ия 

(Поне 

един) 

Познат по 

име 

НЗ/НО 

Населено място 

София 44,2 0,0 55,8 0,0 72,4 0,0 0,0 27,6 

Областен град 0,0 39,6 30,3 30,1 55,3 24,6 20,1 0,0 

Друг град 0,0 35,0 65,0 0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 

Село 58,6 41,4 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 

Пол 

Мъж 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 

Жена 33,3 28,1 31,8 6,7 51,6 8,2 40,2 0,0 

Възраст-групи 

15 - 29 33,2 26,7 40,2 0,0 55,3 10,5 34,2 0,0 

30 - 59 25,0 25,0 25,1 25,0 26,9 0,0 43,0 30,1 

Доход - групи 

До 250 лева 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 

251 - 500 лева 15,7 50,0 34,3 0,0 50,0 50,0 0,0 0,0 

501 - 750 лева 0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

751 - 1000 лева 100,0 0,0 0,0 0,0 50,0 0,0 50,0 0,0 

1001 - 1500 лева 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
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Tаблица 9.5 Сред тях бяха ли Вашият съпруг,бивш съпруг, партньор, бивш 

партньор, приятел, бивш приятел, роднина, близък приятел или някой Ваш 

колега? 

 
 НИП-2007 НИП-2008 

 Съпруг, а, 

партньор, 

ка (по 

това 

време) 

Близък 

приятел 

Колега Съпруг/а, 

партньор/

ка (по 

това 

време) 

Бивш 

съпруг/а, 

бивш 

партньор/

ка (по 

това 

време) 

Бивш 

приятел/к

а (по това 

време) 

Близък 

приятел 

Населено място 

София 0,0 63,6 36,4 0,0 0,0 0,0 0,0 

Областен град 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 

Друг град 100,0 100,0 0,0 20,1 0,0 24,6 55,3 

Пол 

Мъж 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Жена 39,4 78,7 0,0 16,8 16,8 20,5 46,0 

Възраст-групи 

15 - 29 38,9 77,8 22,2 0,0 0,0 30,8 69,2 

30 - 59 0,0 0,0 0,0 50,0 50,0 0,0 0,0 

Доход - групи 

До 250 лева 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 

251 - 500 лева 64,9 64,9 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

751 - 1000 лева 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 

1001 - 1500 лева 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

 

Tаблица 9.6 (Последният път) Съобщихте ли на полицията за инцидента - Вие или 

някой друг? 

 
 НИП-2007 НИП-2008 

 Да Не НЗ/НО Да Не 

Населено място 

София 0,0 79,7 20,3 0,0 100,0 

Областен град 30,3 69,7 0,0 20,1 79,9 

Друг град 35,0 0,0 65,0 0,0 100,0 

Село 0,0 100,0 0,0 100,0 0,0 

Пол 

Мъж 0,0 0,0 100,0 0,0 100,0 

Жена 13,5 74,0 12,5 15,2 84,8 

Възраст-групи 

15 - 29 0,0 75,5 24,5 0,0 100,0 

30 - 59 50,1 49,9 0,0 48,4 51,6 

Доход - групи 

До 250 лева 0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 

201 - 500 лева 24,0 53,7 22,3 0,0 100,0 

501 - 750 лева 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 

751 - 1000 лева 0,0 100,0 0,0 0,0 100,0 

1001 - 1500 лева 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 
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Tаблица 9.8 Като цяло, колко сериозен беше инцидентът за Вас? 

 
 НИП-2007 НИП-2008 

 Много 

сериозен 

Донякъде 

сериозен 

Не много 

сериозен 

Много 

сериозен 

Донякъде 

сериозен 

Отказ 

Населено място 

София 0,0 25,1 74,9 0,0 72,4 27,6 

Областен град 30,3 69,7 0,0 100,0 0,0 0,0 

Друг град 100,0 0,0 0,0 55,3 44,7 0,0 

Село 0,0 29,3 70,7 100,0 0,0 0,0 

Пол 

Мъж 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 100,0 

Жена 26,0 33,3 40,6 60,3 39,7 0,0 

Възраст-групи 

15 - 29 15,6 33,2 51,2 57,9 42,1 0,0 

30 - 59 50,1 25,0 25,0 48,4 21,5 30,1 

Доход - групи 

До 250 лева 0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 

251 - 500 лева 46,3 15,7 38,0 50,0 50,0 0,0 

501 - 750 лева 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

751 - 1000 лева 0,0 56,8 43,2 0,0 100,0 0,0 

1001 - 1500 лева 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 

 

Tаблица 9.9 Според Вас, този инцидент престъпление ли беше? 

 
 НИП-2007 НИП-2008 

 Да Не Отказ НЗ/НО Да Не НЗ/НО 

Населено място 

София 25,1 55,8 0,0 19,1 72,4 0,0 27,6 

Областен град 100,0 0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 

Друг град 35,0 65,0 0,0 0,0 75,4 24,6 0,0 

Село 29,3 41,4 29,3 0,0 100,0 0,0 0,0 

Пол 

Мъж 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 

Жена 46,8 37,6 8,9 6,7 91,8 8,2 0,0 

Възраст-групи 

15 - 29 33,2 55,8 11,1 0,0 89,5 10,5 0,0 

30 - 59 75,0 0,0 0,0 25,0 69,9 0,0 30,1 

Доход - групи 

До 250 лева 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 

251 - 500 лева 39,7 44,5 15,7 0,0 100,0 0,0 0,0 

501 - 750 лева 100,0 0,0 0,0 0,0 50,0 50,0 0,0 

751 - 1000 лева 56,8 0,0 0,0 43,2 0,0 0,0 0,0 

1001 - 1500 лева 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
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Tаблица 10.3 (Последният път) Колко души извършиха това престъпление? 

 
 НИП-2007 НИП-2008 

 Един 

човек 

Двама 

души 

Трима 

или 

повече 

души 

Отказ НЗ/НО Един 

човек 

Двама 

души 

Трима 

или 

повече 

души 

Отказ НЗ/НО 

Населено място 

София 62,7 12,3 24,9 0,0 0,0 27,5 25,3 47,1 0,0 0,0 

Областен град 42,9 23,8 11,7 4,3 17,3 59,0 31,4 6,8 2,8 0,0 

Друг град 33,1 22,3 41,6 0,0 3,1 56,0 3,8 34,9 5,3 0,0 

Село 59,1 34,4 0,0 0,0 6,5 66,0 16,6 9,5 0,0 7,9 

Пол 

Мъж 24,6 23,5 35,3 0,0 16,7 40,7 14,2 40,5 4,5 0,0 

Жена 62,1 22,4 7,8 3,4 4,2 62,5 22,2 11,6 1,7 1,9 

Възраст-групи 

15 - 29 41,8 23,7 18,0 2,6 13,9 60,9 5,5 33,6 0,0 0,0 

30 - 59 38,9 26,3 24,1 2,0 8,6 47,4 24,0 21,4 4,3 2,9 

60 + 77,6 11,1 11,4 0,0 0,0 56,9 25,0 14,9 3,3 0,0 

Доход - групи 

До 250 лева 55,2 19,3 17,9 0,0 7,6 72,6 5,3 17,5 4,5 0,0 

251 - 500 лева 51,4 21,2 17,4 0,0 10,0 47,5 33,6 18,9 0,0 0,0 

501 - 750 лева 32,0 14,2 31,6 8,0 14,2 51,7 10,7 37,6 0,0 0,0 

751 - 1000 лева 0,0 54,4 45,6 0,0 0,0 68,2 31,8 0,0 0,0 0,0 

1001 - 1500 лева 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

над 1500 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
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Tаблица 10.6 Какво се случи (последният път): бяхте ли заплашен, а или беше 

използвана сила? 

 
 НИП-2007 НИП-2008 

 Само ме 

заплашиха 

Използва

ха сила 

Отказ НЗ/НО Само ме 

заплашиха 

Използва

ха сила 

Отказ НЗ/НО 

Населено място 

София 62,1 37,9 0,0 0,0 67,2 32,8 0,0 0,0 

Областен град 54,3 37,0 4,3 4,4 58,3 38,9 2,8 0,0 

Друг град 55,5 34,9 0,0 9,6 46,4 44,7 5,3 3,6 

Село 74,4 10,6 0,0 15,0 31,8 51,5 0,0 16,8 

Пол 

Мъж 52,0 44,5 0,0 3,5 47,5 48,0 4,5 0,0 

Жена 63,4 24,8 3,4 8,4 54,5 37,8 1,7 6,0 

Възраст-групи 

15 - 29 66,6 24,8 2,6 6,1 32,8 67,2 0,0 0,0 

30 - 59 44,8 45,6 2,0 7,6 59,2 30,7 4,3 5,8 

60 + 73,4 23,1 0,0 3,5 59,1 33,4 3,3 4,3 

Доход - групи 

До 250 лева 50,8 46,5 0,0 2,6 49,3 40,2 4,5 5,9 

251 - 500 лева 55,2 31,8 0,0 13,0 55,9 44,1 0,0 0,0 

501 - 750 лева 82,8 9,1 8,0 0,0 41,6 48,3 0,0 10,1 

751 - 1000 лева 0,0 100,0 0,0 0,0 27,9 72,1 0,0 0,0 

1001 - 1500 лева 49,0 51,0 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 

над 1500 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
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Tаблица 10.8 Беше ли използвано оръжието? 
 НИП-2007 НИП-2008 

 Да Не НЗ/НО Да Не 

Населено място 

София 0,0 87,4 12,6 100,0 0,0 

Областен град 46,3 53,7 0,0 14,6 85,4 

Друг град 48,5 51,5 0,0 0,0 100,0 

Село 100,0 0,0 0,0 0,0 100,0 

Пол 

Мъж 48,1 51,9 0,0 0,0 100,0 

Жена 20,6 70,0 9,4 27,3 72,7 

Възраст-групи 

15 - 29 40,2 59,8 0,0 0,0 100,0 

30 - 59 40,3 59,7 0,0 29,6 70,4 

60 + 26,7 41,4 32,0 29,0 71,0 

Доход - групи 

До 250 лева 53,0 47,0 0,0 0,0 100,0 

251 - 500 лева 47,4 52,6 0,0 44,9 55,1 

501 - 750 лева 0,0 100,0 0,0 0,0 100,0 

751 - 1000 лева 69,7 30,3 0,0 0,0 100,0 

1001 - 1500 лева 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

над 1500 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

 

Tаблица 10.9 Нараниха ли Ви? 

 

 НИП-2007 НИП-2008 

 Да Не Отказ НЗ/НО Да Не Отказ 

Населено място 

София 9,7 90,3 0,0 0,0 32,8 67,2 0,0 

Областен град 25,2 54,4 2,4 17,9 10,6 86,6 2,8 

Друг град 15,0 67,1 0,0 17,9 31,2 63,5 5,3 

Село 10,6 89,4 0,0 0,0 26,0 74,0 0,0 

Пол 

Мъж 24,0 65,9 0,0 10,1 25,4 70,0 4,5 

Жена 14,0 69,7 1,9 14,4 21,8 76,6 1,7 

Възраст-групи 

15 - 29 14,9 66,7 2,6 15,7 40,4 59,6 0,0 

30 - 59 24,3 67,9 0,0 7,8 18,8 76,9 4,3 

60 + 11,1 72,5 0,0 16,5 13,5 83,2 3,3 

Доход - групи 

До 250 лева 29,9 60,9 0,0 9,2 21,5 74,0 4,5 

251 - 500 лева 19,0 59,9 0,0 21,0 29,1 70,9 0,0 

501 - 750 лева 17,7 60,1 0,0 22,2 35,2 64,8 0,0 

751 - 1000 лева 54,4 45,6 0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 

1001 - 1500 лева 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 

над 1500 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
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Tаблица 10.10 (Ако Ви нараниха) Потърсихте ли лекарска помощ? 
 

 НИП-2007 НИП-2008 

 Да Не Да Не 

Населено място 

София 0,0 100,0 66,2 33,8 

Областен град 48,7 51,3 69,4 30,6 

Друг град 67,9 32,1 66,6 33,4 

Село 100,0 0,0 67,0 33,0 

Пол 

Мъж 43,4 56,6 86,8 13,2 

Жена 63,2 36,8 52,6 47,4 

Възраст-групи 

15 - 29 48,8 51,2 69,6 30,4 

30 - 59 52,3 47,7 84,6 15,4 

60 + 62,5 37,5 28,6 71,4 

Доход - групи 

До 250 лева 51,7 48,3 49,2 50,8 

251 - 500 лева 29,6 70,4 30,0 70,0 

501 - 750 лева 51,8 48,2 100,0 0,0 

751 - 1000 лева 61,9 38,1 0,0 0,0 

1001 - 1500 лева 0,0 0,0 0,0 0,0 

над 1500 0,0 0,0 0,0 0,0 
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Tаблица 10.11 (Последният път) Съобщихте ли на полицията за инцидента - Вие 

или някой друг?  
 

 

 НИП-2007 НИП-2008 

 Да Не Отказ НЗ/НО Да Не Отказ НЗ/НО 

Населено място 

София 47,6 52,4 0,0 0,0 39,4 60,6 0,0 0,0 

Областен град 41,3 34,5 4,3 20,0 40,8 56,4 2,8 0,0 

Друг град 31,0 52,1 0,0 16,9 23,6 60,7 5,3 10,4 

Село 45,7 42,3 0,0 12,1 42,7 57,3 0,0 0,0 

Пол 

Мъж 39,4 51,4 0,0 9,2 38,9 56,6 4,5 0,0 

Жена 41,2 36,2 3,4 19,1 32,9 59,8 1,7 5,6 

Възраст-групи 

15 - 29 31,5 43,9 2,6 22,0 34,7 53,0 0,0 12,3 

30 - 59 43,6 44,3 2,0 10,1 43,4 52,3 4,3 0,0 

60 + 57,2 35,1 0,0 7,6 25,0 71,8 3,3 0,0 

Доход - групи 

До 250 лева 46,7 47,5 0,0 5,8 34,3 61,2 4,5 0,0 

251 - 500 лева 30,3 44,7 0,0 25,0 22,4 77,6 0,0 0,0 

501 - 750 лева 38,8 30,9 8,0 22,2 75,0 25,0 0,0 0,0 

751 - 1000 лева 57,3 42,7 0,0 0,0 72,1 27,9 0,0 0,0 

1001 - 1500 лева 51,0 49,0 0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 

над 1500 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

 

Tаблица 10.12 Като цяло, доволен ли сте (доволни ли са) от начина, по който 

полицията се отнесе към Вашето (тяхното) съобщение? 
 НИП-2007 НИП-2008 

 Да, 

(доволен) 

Не, 

(недоволен) 

НЗ/НО Да 

(доволен) 

Не 

(недоволен) 

НЗ/НО 

Населено място 

София 49,1 50,9 0,0 35,8 64,2 0,0 

Областен град 41,9 49,5 8,6 53,2 46,8 0,0 

Друг град 36,0 52,6 11,4 35,8 64,2 0,0 

Село 100,0 0,0 0,0 42,3 36,8 20,9 

Пол 

Мъж 44,5 55,5 0,0 33,0 67,0 0,0 

Жена 55,3 34,2 10,5 52,7 40,7 6,6 

Възраст-групи 

15 - 29 53,9 37,9 8,2 54,4 45,6 0,0 

30 - 59 43,0 52,3 4,7 35,6 64,4 0,0 

60 + 62,3 31,6 6,0 51,8 31,0 17,2 

Доход - групи 

До 250 лева 45,3 54,7 0,0 31,8 50,9 17,3 

251 - 500 лева 42,8 38,6 18,6 61,0 39,0 0,0 

501 - 750 лева 49,3 23,6 27,1 48,0 52,0 0,0 

751 - 1000 лева 100,0 0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 

1001 - 1500 лева 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

над 1500 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
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Tаблица 10.14 Според Вас, този инцидент престъпление ли е? 

 
 НИП-2007 НИП-2008 

 Да Не Отказ НЗ/НО Да 

(доволен) 

Не 

(недоволен) 

Отказ НЗ/НО 

Населено място 

София 94,7 5,3 0,0 0,0 84,5 7,7 0,0 7,7 

Областен град 68,0 14,4 4,3 13,4 76,1 3,4 0,0 20,5 

Друг град 84,4 3,7 0,0 11,8 81,0 4,6 5,3 9,1 

Село 81,3 12,2 0,0 6,5 75,4 16,0 0,0 8,6 

Пол 

Мъж 84,8 11,7 0,0 3,5 66,4 9,4 4,5 19,6 

Жена 73,2 8,8 3,4 14,6 86,7 4,5 0,0 8,8 

Възраст-групи 

15 - 29 77,8 12,5 2,6 7,1 94,5 5,5 0,0 0,0 

30 - 59 80,8 9,6 2,0 7,6 69,6 3,1 4,3 23,1 

60 + 71,8 4,1 0,0 24,0 77,2 11,6 0,0 11,3 

Доход - групи 

До 250 лева 73,2 13,7 0,0 13,1 78,1 10,8 0,0 11,0 

251 - 500 лева 69,3 19,1 0,0 11,7 69,1 9,6 0,0 21,3 

501 - 750 лева 78,5 8,5 8,0 4,9 85,1 0,0 0,0 14,9 

751 - 1000 лева 100,0 0,0 0,0 0,0 40,3 27,9 0,0 31,8 

1001 - 1500 лева 100,0 0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 

над 1500 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

 


